

## Instantánea política

### El pararrayos

Las más duras imprecaciones, los desprecios y desdenes más refinados los usufructuó en estos momentos don Indalecio Prieto. Hubo un tiempo, en los primeros meses de la República, que la denominación "Olimpo" se aplicó a los amigos de don José Ortega y Gasset (Al servicio de la República). Como el señor Ortega prefirió dedicarse a sus elucubraciones filosóficas, a poner notes en bellos discursos a los diputados, los amigos de Largo Caballero han tomado prestada la frase, para dedicarle a Prieto la calificación de olimpo.

Hay cosas que no se pueden perdonar en España. Que un señor figure, manosee, vaya y venga, es sencillamente intolerable. Si a este señor se le hace caso, resulta odioso. Este es el caso de Prieto. Los amigos de Largo Caballero dicen que el ex ministro socialista no representa a nadie; que tiene un partido unipersonal; que es un señor oficioso. Prieto calla. Deja que le ladren, y hace lo que quiere. El ha intervenido más que nadie y con éxito resonante en el nombramiento de Azaña como candidato indiscutible para la presidencia de la República. El está haciendo gestiones para que Sánchez Román se incorpore a la política activa y sea nombrado en su día presidente del Consejo de Ministros. El trabaja para que la jefatura del Gobierno vaya a parar a manos de un republicano de izquierda, perteneciente al partido de Izquierda Republicana. Y ahí le tienen ustedes manoseando el cotarro político. Ni una sola palabra contra los desdenes e insinuaciones de los amigos de Largo Caballero. En público. En privado dicen que hay que oírle. Creemos que será mejor no oírle. En público no hablará hasta que no esté reunido el Congreso. ¡Se van a decir pocas cosas! Y todo ello con gran contento de los republicanos de izquierda, que son los primeros interesados en que la fracción revolucionaria comunista no tome incremento. Porque las derechas lo perderían todo, pero las izquierdas, que son burguesas, liberales y laicas, tendrían que poner ladrillos, como cada hijo de vecino. La dialéctica marxista no distingue entre burgueses que van a misa y burgueses que van a las logias. Todos son enemigos del proletariado.

Hasta ahora es Prieto quien sirve de pararrayos. No es enemigo pequeño. A él van dirigidas las descargas, con el amable propósito de aniquilarle. Pero se las prometen muy felices para los últimos días de Junio, donde la figura personal de algunos señores parece ser que va a ser exhibida.

ALVAREZ DE LEON

## Visado por la censura

### Excursiones escolares

Dos grandes grupos de alumnos de nuestro Instituto realizaron excursiones el pasado jueves.

Uno de ellos, al frente del cual iba el catedrático don Marcelino Chilleró, visitó diversas fábricas de los alrededores de Torrelavega y esta población.

El otro grupo de alumnos de las clases de Historia, con los profesores señores López Mata, Trilla, y Diez de la Lasta y señorita López Urmeneta, estuvieron en las cuevas de Altamira y Santillana del Mar, pasando la tarde en la playa de Suances.

Antes de media noche estaban todos los excursionistas, que ocuparon cuatro grandes coches, de regreso en Burgos, muy satisfechos de cuanto habían visto.

Para el domingo 10 se prepara otro viaje a Santo Domingo de Silos.

Hoy han estado en Burgos, visitando nuestros monumentos, buen número de alumnos del Instituto de Logroño, con algunos profesores.

### Desgracias en una boda

UN MUERTO Y 40 HERIDOS

FERROL. — En la parroquia de San Martín se festejaba ayer con una cena la boda de Isalina Seijas López y Antonio Fineiro Vigo.

Cuando más animación había se hundió el piso de la habitación en que se encontraban novios e invitados, resultando muerto Ramón Farfán Otero, de 20 años, que era el padrino y más de 40 heridos de consideración.

## Desde Barcelona

### Burgos en el Congreso de Musicología

Ha terminado en esta ciudad el Congreso internacional de Musicología al que han asistido los compositores y críticos de más fama mundial y en el que Burgos ha quedado a gran altura merced a la intervención del maestro Antonio José que representando a Castilla vino a esta ciudad invitado por la Sociedad Internacional pro Música Contemporánea y subvencionado por el Ayuntamiento y la Diputación de la capital castellana.

En el Centro de Estudios Catalanes se han escuchado conferencias de los representantes de las distintas regiones españolas, los más escogidos, y de los congresistas extranjeros más destacados, siendo todas ellas objeto de generales alabanzas.

Hace unos días, el 23, le tocó el turno a Antonio José y a escucharle acudieron los mejores folkloristas españoles: Pujol, Barberá, P. Suñol, P. Otaño, P. Prieto, Subirá, P. Donostia, Samper, Gorostidi y otros y numerosos extranjeros.

No podía faltar un burgalés al acto en que un hijo de Burgos tomaba parte, y yo, aunque profano en la materia, acudí también para escuchar la conferencia del director del Orfeón de mi querido pueblo.

No lo olvidaré nunca. Antonio José fué desmenuzando en su disertación todo el folklore castellano, pero en tal forma que el público entró tan de lleno en la conferencia, se interesó tanto que le fué prorrogado el tiempo y siguió hablando durante tres cuartos de hora. Hay que tener presente que a los demás conferenciantes no se les concedió un tiempo superior a 20 minutos.

Pero lo grande, lo que llamó mi atención y la de los congresistas no fué esto solo, con ser bastante, sino que a la conferencia asistió, cosa que no es frecuente en él por su avanzada edad, el músico más adorado de Cataluña, don Luis Millet, director del "Orfeó Catalá", quien no sé recataba en decir que era lo más interesante que había oído, pues no esperaba una cosa parecida.

Al terminar Antonio José su conferencia y después de escuchar una ovación interminable, salieron tras él a los pasillos todos los que la sala ocupaban, los cuales después de felicitarle con gran cariño le hicieron ininidad de preguntas relacionadas con nuestro espléndido cancionero y como era portador de su valioso original, unos querían ver una canción de trilla, otros de rueda, algunos un agudillo y los demás una de pandero, y todos, a porfía, solicitaban detalles amplificados, por lo que el trabajo de nuestro paisano que comenzó en la Sala terminó en el claustro del mismo Centro de Estudios Históricos Catalanes, en el que un burgalés, cosa rara en esta tierra, ha logrado destacarse de tal manera que su nombre ha sido el tema de las conversaciones entre los congresistas que han acudido a este Certamen, el más interesante del mundo y que se viene sucediendo, año tras año, desde 1923 en las principales poblaciones de Europa, habiendo correspondido ahora por primera vez a España.

La conferencia de Antonio José, según mis noticias, va a ser publicada íntegra y en revistas técnicas de todo el mundo se ocuparán de ella con la extensión que merece, pues repito que ha constituido un éxito enorme para el maestro y para Burgos cuyo nombre ha dejado a gran altura en este Congreso al que han asistido los musicólogos más eminentes de Europa.

Por medio del DIARIO envío mi sincera felicitación al Ayuntamiento, a la Diputación, al Orfeón, a mi pueblo y se la reitero a Antonio José, a quien despedí con un ¡Viva Burgos!

CANTERO

Barcelona, 28-IV-936.

### En séptima página, ANUNCIOS DE ESPECTACULOS

### Los conciertos del Espolón

Programa de las obras que ejecutará mañana, de doce a una y media, en el paseo del Espolón, la banda de música de San Marcial número 30.

- 1.ª "The Stars and Stripes Forever", marcha militar.—Souza.
- 2.ª "¡¡¡Aireños aires!!!", rapsodia gallega.—G. Freire.
- 3.ª "Katuska", segunda fantasía.—Sorozabal.
- 4.ª "Amor y traición", zambra.—R. Dorado.

### El primero de Mayo en Madrid y provincias

MADRID.—De madrugada nos han manifestado en el ministerio de la Gobernación, que ayer, con motivo de la festividad del primero de Mayo, se registraron unos sucesos en Sevilla en los que resultó un hombre muerto.

En Citurcia (Madrid) se acometieron a palos dos bandos, resultando numerosos heridos, los cuales fueron traídos a Madrid.

En el resto de España transcurrió el día con tranquilidad.

## EN EL CONGRESO

### La proclamación de candidatos por Cuenca y una interpelación sobre los alojamientos

#### LA SESION DEL JUEVES.—DESPACHO ORDINARIO

A las cinco menos veinte minutos de la tarde abre la sesión el señor Jiménez de Asúa.

En escarños y tribunas, desanimación. Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Se lee el despacho ordinario.

Se entra en el orden del día. Se aprueba un dictamen de la Comisión de Incompatibilidades, proponiendo se declare compatible al diputado señor Martínez Carvajal, con el cargo de interventor del Estado en Ferrocarriles.

#### LA PROCLAMACION DE CANDIDATOS EN CUENCA

El señor Fuentes Pila formula una pregunta sobre la resolución de la Junta del Censo de Cuenca, que denegó la proclamación de los señores Franco y Primo de Rivera como candidatos a diputados a Cortes. El orador basa su argumentación en los tres puntos siguientes: en el dictamen de la Comisión, que era anulatorio, sin que hubiese de segunda vuelta; en las palabras del socialista señor Rufiánchaz, según las cuales lo que menos importaba era que hubieran obtenido "quorum" los candidatos, porque las elecciones de Cuenca se anulaban a consecuencia de las inmoralidades cometidas, y en el decreto de convocatoria de las nuevas elecciones.

El ministro de Justicia dice que no se trata de nuevas elecciones, sino de la segunda vuelta de las celebradas, y afirma que al redactarse el decreto de la nueva convocatoria se le incurrió en una equivocación.

El señor Fuentes Pila requiere la opinión de las minorías.

Seguidamente se da cuenta de una proposición incidental encaminada a que la Cámara declare que se trata de nueva elección.

El señor Ventosa, de la Izquierda, defendiendo la proposición, insiste en los argumentos que expuso cuando se discutieron las actas de Cuenca, y declara que es una monstruosidad lo que se pretende hacer.

Los señores Canals, centrista, y Calvo Sotelo, del Bloque Nacional, conciben con las manifestaciones del señor Ventosa.

El señor Calzada, de la Ceda, dice que su minoría votará la proposición. Afirma que lo de Cuenca no es más que un aspecto de la política electoral del Gobierno. Acaba de regresar de Granada, donde ha visto otro aspecto de la misma política. Como la censura ha prohibido la publicación del manifiesto de los candidatos del Frente Nacional que se han retirado de la lucha electoral en Granada, le interesa hacer constar en la Cámara que allí se han cometido atropellos, han sido detenidos los diputados, se les ha recibido a tiros en los pueblos y en la capital, se les vigilaba por los guardias rojos mientras comían en el hotel y se les seguía por las calles de la población. Los candidatos intentaron visitar al gobernador civil, pero éste no les dejó. Por todo esto se retiraron de la lucha electoral los candidatos del Frente Nacional. No han querido causar molestias a sus amigos, porque sabían que serían detenidos quienes los visitasen o hablasen con ellos. Tampoco han querido contribuir a una farsa, porque saben que la contienda electoral está resuelta de antemano, ya que la mayor parte de las actas se encuentran en el Gobierno civil de Granada.

El señor Calvo Sotelo retira la proposición.

#### INTERPELACION SOBRE LOS ALOJAMIENTOS

El señor Bermúdez Cañete, de la Ceda, expone su anunciada interpelación sobre los alojamientos.

(Ocupa la presidencia el señor Sánchez Albornoz).

El orador habla de los atropellos de que se está haciendo víctima en muchos pueblos a los patronos, con grave daño para la economía nacional agraria. Se ha dicho que durante los pasados meses se han pagado a los obreros del campo jornales de hambre. Yo no sé si esto es cierto, porque en esos meses yo no estaba en España; pero si es verdad, tengo que decir que esta minoría no está conforma con el pago de esos jornales.

Esto no justifica los atropellos caquilles de que se hace objeto a la clase patronal, a la que se coacciona descaradamente para que acepte pactos de trabajo que no puede soportar. Combate la forma en que se verifican los asentamientos. Dice que como el Instituto de la Reforma Agraria no se ha preocupado nada más que asentar a los yunteros, sin proporcionales medios de vida, resulta que los asentados, al siguiente día de disponer de tierra, no tienen para comer. ¿Y qué ocurre entonces? Pues que se obliga a los dueños de las fincas ocupadas a que mantengan a los yunteros asentados hasta que se recoja la próxima cosecha.

Considera un error irreparable la roturación de pastizales, con lo que se está haciendo prácticamente imposible el fomento de la ganadería, a la que se está causando un grave daño. Considera absurdo que se obligue a los patronos, representantes de una rama afectada por

la crítica situación económica que padecemos, a que proporcionen los medios necesarios para el sostenimiento de los obreros parados. A su juicio, es el Estado el que tiene el deber de resolver este problema.

Se dirige luego al ministro de Trabajo y dice que el decreto de dicho ministerio por el que se ordenaba la readmisión de los obreros despedidos en Octubre de 1934, es la medida más revolucionaria y más injusta que se ha implantado en el mundo, desde los tiempos de la revolución francesa.

Se extiende en consideraciones de orden jurídico, con abundancia de citas y textos, para demostrar que con el decreto mencionado se hace al patrono de inferior condición que la de cualquier director de empresa ruso.

Afirma que la situación anárquica en que vive España determina un aumento cada vez mayor del déficit de la Hacienda nacional. Termina pidiendo que la presidencia le reserve el uso de la palabra para la próxima sesión, a fin de resumir con unos datos lo que digan los oradores que se proponen hablar después de él.

El señor López de Goicoechea, de Izquierda Republicana, entiende que el señor Bermúdez Cañete ha perseguido con su intervención producir un efecto político. Asegura que el señor Bermúdez Cañete es un indocumentado, que desconoce en absoluto las cuestiones a que se ha referido. Niega que exista en España y en las organizaciones de trabajo, la anarquía de que ha hecho mención el diputado cedista. La anarquía se deriva del incumplimiento de las leyes.

Yo tengo que decir al señor Bermúdez Cañete que los amigos de su señoría, durante el tiempo que han ocupado el Poder, no han hecho otra cosa que vulnerar las leyes de la República que tendían a proteger a la clase trabajadora; todos los esfuerzos de los amigos de su señoría se encaminaron a desarticular la organización de las Delegaciones de Trabajo. Se queja el señor Bermúdez Cañete de que los pactos de trabajo se elaboran en las Alcaldías de los pueblos; de esto tiene la culpa una ley del ministerio de Trabajo dictada por el señor Salmerón, cedista, cuando ocupó dicho ministerio. Por tanto, su señoría no tiene derecho a quejarse de que el señor Salmerón supiera hacer una ley de Jurados mixtos.

Dice que en la provincia de Córdoba, el año 1934, los patronos recurrieron contra el acuerdo de los Jurados mixtos por el que se concedía a los obreros jornales de tres pesetas con sesenta y cinco céntimos, y estos jornales se consideraban excesivos; nada tiene de extraño que ocurran esas cosas de que se aterra su señoría.

Refuta lo manifestado por el señor Bermúdez Cañete respecto a la readmisión de los obreros despedidos en Octubre. Es que su señoría no piensa en la difícil situación por que han pasado durante dos años esos obreros que ahora han sido readmitidos. Si para vosotros no cuentan esos obreros, para nosotros sí. (Aplausos).

El ministro de Industria y Comercio contesta al señor Bermúdez Cañete. Niega que los decretos del Gobierno dañen la economía nacional. Dice que el ministerio actual se inspira para su actuación en normas de justicia y honestidad.

Termina condenando la campaña de descrédito que se viene realizando en el extranjero contra España. (Muchos aplausos).

El presidente suspende esta interpelación, que continuará en la sesión próxima. Se señala el orden del día para el martes.

### Notas de la Alcaldía

#### ENTREGA DE UN DONATIVO

Por gestión personal del excelentísimo señor general de la sexta División el excelentísimo señor ministro de la Guerra ha remitido a la Alcaldía mil pesetas para el niño Zacarías Iturriaga recientemente herido en Villatoro por una bala perdida, procedente del Campo de tiro militar, cuya cantidad fué ayer entregada por los señores La Cerda y García Lozano en el pueblo de Villatoro, concurriendo a tan simpático acto el alcalde de barrio, maestro, médico y familiares del niño, que afortunadamente se encuentra completamente restablecido, quienes expresaron su agradecimiento.

#### LA RECOGIDA DE PERROS

Con arreglo a los últimos bandos publicados por la Alcaldía sobre el particular se recuerda para general conocimiento que se va a intensificar la recogida de perros abandonados en la vía pública para trasladarlos al depósito y sin perjuicio de otras medidas que sobre esto se adopten y de exigir el resarcimiento de daños y perjuicios cuando se averigüe el nombre del dueño se impondrán por esta Alcaldía multas que podrán llegar hasta 200 pesetas, según los casos.

Se considerarán como abandonados los perros que no lleven la cadena reglamentaria o el bozal correspondiente.

## Instrucción Pública Ecos de sociedad

### CONFEDERACION NACIONAL DE MAESTROS

#### Sección de Socorros y Anticipos reintegrables

Resumen de la cuenta de ingresos y gastos, según Tesorería, correspondiente al primer trimestre del año 1936.

INGRESOS	
	Pesetas
Por cuotas ordinarias y extraordinarias, cupones de los títulos de la Deuda, intereses de cartillas, etc., etc.	9.770,76
Existencia anterior	86.303,33
Total	96.074,09

#### GASTOS

A doña Raimunda Paus Gómez, jubilada por imposibilidad física en Requiñada (Segovia), patente número 492, socio según los artículos 11 y 12 del Reglamento	750,00
Comisión de cobranza, material de oficina, propaganda, correspondencia, administración, etc., etc.	508,35
Total	1.258,35

Superávit, que pasa a constituir el capital de reserva, 94.815,74 pesetas.

Se han concedido 21 anticipos reintegrables por valor total de 11.869 pesetas. No se han producido bajas de ninguna clase.

Las altas de nuevos asociados han sido dieciocho.

Cada vez resulta más próspero el estado económico de esta Sección. Los compañeros deben darse cuenta de su importancia y, los que aún no lo hayan hecho, apresurarse a ingresar en ella, pues los beneficios que pueden obtenerse están en relación directa con los años de asociado. Los jóvenes deben ser los más interesados en no dejarlo para un mañana indefinido y perjudicial a sus propios intereses.

Se está haciendo nueva edición del Reglamento, que ha empezado a publicarse, en forma encuadernable, en "El Ideal del Magisterio".

Para detalles, etc., etc., al tesorero, Hortalza (Madrid).—El tesorero, Ladislao Santos.—V.º B.º, el presidente, Fermín Palau Castillas.

#### SE HA PRORROGADO EL PLAZO PARA PARTICIPAR EN LOS CURSILLOS

En la Sección Administrativa de primera Enseñanza se ha recibido el telegrama siguiente:

"Por orden de treinta de Abril último ha sido prorrogado plazo solicitud cursillos Magisterio convocado hasta el día quince mes actual. Hágalo público conocimiento interesados."

Lo que se hace público para general conocimiento.

Burgos, 2 de Mayo 1936.—El jefe de la Sección, Paulino Saldaña.

#### INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE BURGOS

##### Anuncio

Por orden telegráfica de la Subsecretaría del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, el plazo de la matrícula libre de la actual convocatoria se cerrará el día 6 de este mes de Mayo.

Lo que se anuncia para evitar posibles perjuicios a los interesados.

Burgos 2 de Mayo de 1936.—El secretario.

#### "Gimnástica Deportiva Burgalesa"

##### JUNTA GENERAL

Mañana, a las seis de tarde, en la terraza del Campo Laserna, se celebrará una junta general de todos aquellos que se han unido al movimiento deportivo que significa esta sociedad, y de quienes, sin inscribirse, sientan simpatía por el deporte en general.

En dicha reunión, altamente interesante, se ha de proceder a la constitución definitiva de la entidad y al nombramiento de su junta directiva.

Por todo ello y por marcar esta reunión la pauta a seguir en lo sucesivo por la pujante Sociedad que nace, se espera que la primera junta general de la "Gimnástica deportiva" resulte un éxito.

## LOTERIA NACIONAL

En el sorteo verificado hoy en Madrid han resultado premiados los números siguientes:

Números	Poblaciones	Premios
6 585	Huelva, Barcelona, San Sebastián, Valencia, Málaga	100 000
32 532	Madrid, Valencia, Coruña, Barcelona	70 000
27 289	Barcelona	35 000
17 867	Zaragoza, Palma del Condado, Madrid, San Sebastián, San Feliú, Bilbao	30 000
Premiados con 1.500 pesetas		
6.916	— 36.721	— 26.181 — 35.640 — 11.479
18.985	— 26.862	— 21.707 — 36.290 — 17.366
15.435	— 3.378	— 10.636 — 28.470 — 37.830

## Edición de las ocho de la noche

MUEBLES FINOS

Para

av. de la ISLA. 13

TALLERES Teléfono, 1322

VEA SU EXPOSICION

Para que sus los y muebles parez an siempre nuevos, se les abrillanta con

Encáustico Allrón

DEPORTES En el Patronato de San José

Fútbol

ANTE EL SUIZA-ESPAÑA, EN BERNA

Concluyendo con ello el calendario internacional de España en fútbol, mañana se celebra en Berna el partido entre los equipos nacionales de Suiza y España.

Se desconoce aún la alineación del equipo defensor de nuestros colores, pero parece que no diferirá mucho de ésta: Blasco; Zabalo, Aedo; Zubieta, Zega, Roberto; Ventofra, Reguero, Campanal, Lecue, Gorostiza.

El seleccionador español, en recientes declaraciones, así parece haberlo dejado traslucir, pero en definitiva hasta última hora de hoy nada se sabrá en firme.

Por su parte los suizos, que han perdido los dos anteriores partidos jugados con los «rojos», formarán así: Schlegel; Minelli Weiler; Defago, Jacard, Müller; Diebold, Spagnoli, Kielholtz, Max Abblegen, Jaeck.

Los españoles se muestran muy esperanzados tras la victoria moral obtenida en Praga, y por su parte sus contrarios saldrán al terreno de juego a sacarse la espina de las derrotas que el «once» rojo le infligió en sus dos anteriores contiendas.

EN ESPAÑA

Mientras ventilan los internacionales su contienda en la capital de Suiza, en nuestra nación seguirán jugándose los partidos preparatorios de la fase final de la Copa de España.

Se jugarán los siguientes partidos: En Madrid, Athletic-Sporting de Gijón.

En Santander, Racing-Osasuna. En Valencia, Valencia-Español. En Sabadell, Sabadell-Betis.

LA LIGA «JUNIOR» EN BURGOS

La segunda jornada de la última vuelta del torneo «junior» que se viene jugando en el Campo Laserna, se desarrollará mañana.

Promete ser altamente interesante, sobre todo en el encuentro entre Juventud y Chun Chun, que se han de ventilar, en ese partido, casi seguramente, el primer puesto de la clasificación del torneo.

Otro partido ha de ser jugado entre el Hispania y el Castilla, y a juzgar por las actuaciones de ambos conjuntos, es de esperar una rotunda victoria de los «negros».

La Fiesta del 1.º de Mayo

Se celebró en Burgos con absoluta tranquilidad

La jornada de ayer, en que se celebraba la Fiesta del Trabajo se desarrolló en nuestra ciudad con absoluta tranquilidad y con un día espléndido en que el sol lució desde por la mañana.

La ciudad ofrecía un singular aspecto, con todo el comercio cerrado, incluso algunos bares, sirviéndose en otros por sus dueños.

El milin

Conforme anunciamos en estas columnas, a las diez y media, con el Teatro Principal abarrotado de público, entre el que se veía a miembros de las juventudes socialistas y comunistas uniformados y a numerosos representantes de pueblos de la provincia, tuvo lugar el acto conmemorativo de la Fiesta del Trabajo.

En el escenario tomaron asiento nu-

de compromisarios porque sabía el fracaso que le iba a acompañar, y por temor de que fuera cierta la predicción del comunista José Díaz, en el Parlamento.

Seremos fieles al pacto nosotros—agrega—mientras se cumpla y no lo romperemos hasta que nos convenga.

Termina su discurso dirigiendo un llamamiento a la C. N. T. de cuyos componentes sólo discrepan en estas diferencias ideológicas, para que se unan a este movimiento y a los campesinos y destacando la importancia que tienen las alianzas y las milicias para la consecución del triunfo del ideal por el cual no vacilarían en dar su vida si preciso fuera.

Para final, habla don Crescenciano Aguado, de Palencia, por la U. G. T. y el Partido Socialista, y comienza por sentar la afirmación de que las fuerzas proletarias están dando fuertes aldabonazos en las puertas del Poder y a punto de asumir esas responsabilidades, para poder hacer la revolución.

Una revolución que consiste en la subversión del orden social y la transformación del sistema de producción y de la distribución de la riqueza, revolución que sólo puede hacerse desde el Poder, por ser éste el instrumento para satisfacer las ansias del pueblo.

Hay que tener en cuenta que las revoluciones no surgen sino cuando la Historia así lo exige y ese es el momento en que España se encuentra, y ante el cual será inútil tratar de evitar la transformación de la sociedad española, que es incapaz de realizar el sistema capitalista.

Porque las cosas tal como están hoy, no pueden subsistir por injustas, y han de ser, en breve plazo, sustituidas por un método más fraterno y humanitario.

No es tarea fácil la colectivización de la tierra por la diversidad que ofrece España en sus distintas regiones, pero vamos a ella seguros de que de esa manera encontrará el labrador una más justa recompensa a su trabajo.

Es igual ha de ocurrir en lo que se refiere a las minas, grandes Compañías de transportes, etc. y de la Banca tendremos que acordarnos para ir a una nacionalización de la privada, llegando, si fuera preciso, a una inflación, bendita si se destina a enjugar el hambre del pueblo.

Ese es el fin. ¿Cuándo lo lograremos? No se puede prever, puesto que depende de múltiples circunstancias y contingencias, pero desde luego será cuando las personas que ejercen autoridad en el partido ordenen, en cuyo momento será toda cuestión de obedecer.

Ahora debemos cumplir nuestros compromisos en el Frente, y cuando se realice este programa, entonces le diremos al Gobierno: nosotros nos obligamos y cumplimos, ahora tú deja el paso franco a una situación que pueda resolver problemas de índole económica que eres completamente incapaz de resolver.

Termina el orador con un llamamiento a la unión del proletariado para hacer la revolución y por el bien de la humanidad.

Los aplausos que se otorgaron a los dos oradores, se mezclaron con los primeros acordes de «La Internacional» que el público escuchó de pie y con los puños en alto.

La manifestación

Concluido el acto del Teatro se organizó la manifestación, que recorrió las calles anunciadas, dirigiéndose al Gobierno civil para hacer entrega al representante del Gobierno de las conclusiones, tras lo cual, por las calles de Santander, San Juan y Avellanós, fueron a la Casa del Pueblo, donde los manifestantes se disolvieron.

Durante el trayecto se daban estentóneos vías, entonándose «La Internacional» y otros himnos proletarios. Por la tarde, aprovechando la bondad del día, fueron numerosas las personas que se distribuyeron por las afueras de la población, haciéndose honor por buen número de familias a las viandas preparadas al efecto.

Diario de Burgos APARTADO DE CORREOS 48

Sufre usted del estómago?

Aunque solo note ligeras molestias, no se abandone y consiga su curación inmediata con el Elixir Estomacal Sáiz de Carlos. Indicado en los casos de dispepsia, dolor de estómago, acidez, vómitos, inapetencia, diarreas, dilatación y ulceración del estómago, etc., etc.



ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

merosas personas siendo una de ellas portadora de un cartil que decía: «El pueblo pide trabajo».

Presidió don Paulino Palazuelos, recientemente elegido comisario por Burgos, que en breves palabras hizo la presentación de los oradores, resaltando la precisión de que el acto se desarrollara dentro del mayor orden y diciendo que el significado de la Fiesta del Trabajo en el año actual constituía el señalamiento de una era proletaria, que empezó con el triunfo electoral de 16 de Febrero.

Por el Partido Comunista habló a continuación don Lucio Ibañez, del Sindicato del Transporte, de Madrid, quien tras destacar que el acto y la Fiesta del Trabajo se celebraban bajo el signo de la unidad y del avance de la clase trabajadora, hizo ver la precisión de que a la lucha se una la mujer en la labor de impedir que el fascismo, que es la guerra, arranque de los hogares a los hijos queridos.

Tras la etapa que comenzó en Octubre de 1934 fué el partido comunista el que lanzó la consigna de unidad en la clase obrera para solucionar los difíciles problemas que tenía planteados y obtener la liberación de los trabajadores que en las cárceles se encontraban.

Y el resultado se ha visto con el magnífico triunfo electoral, ante el cual el Frente Popular debe continuar, aunque no llene —dice— todas nuestras aspiraciones y objetivos finales, y a nuestro pacto seremos fieles, pese a los obstáculos que la reacción quiere poner, intentando, con provocaciones y obstrucciones, que se llegue a una ruptura.

Ataca a continuación duramente a la Ceda y al señor Gil Robles, de quien dice que no se presentó a las elecciones

El miércoles 29 celebró esta benemérita institución el trigésimo octavo aniversario de su fundación.

Los huérfanos internos así como los que asisten a los comedores, tuvieron sus actos religiosos, celebrados con la mayor pompa posible, dentro de la modestia que en todo reina en la institución, y después comida extraordinaria, merecida a las personas caritativas que con sus limosnas ayudan al sostenimiento de tan benéfica obra.

Es verdaderamente milagroso cómo el humilde y abnegado sacerdote D. Valentín Palencia, sin ayuda oficial de ninguna clase, viene año tras año sosteniendo esta institución en que un buen número de niños huérfanos, que sin él estarían completamente abandonados, encuentran un hogar, un alimento sano, ropa, instrucción y un padre cariñoso que procura suplir a los que aquéllos perdieron.

Sostiene también don Valentín un comedor de invierno y una escuela avellanosa, donde los niños cuyos padres por su trabajo o por su falta de recursos no pueden atender, están recogidos todo el día, instruidos cristianamente y alimentados.

Todo esto, que muchos burgaleses ignoran, se sostiene mediante limosnas y claro es que cuanto más cuantiosas sean ésta, mayor número de niños podrán ser atendidos y mejor cuidados estarán.

Don Valentín Palencia, a quien ya hace años se concedió la Cruz de Beneficencia, sigue sin descansar laborando en su admirable obra benéfica.

Crónica judicial

POR USAR ARMAS SIN LICENCIA

En la causa procedente del Juzgado de Instrucción de esta ciudad, que se ha seguido contra José Ramón Rodríguez Rajo, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, condenándole como autor de un delito de tenencia ilícita de arma de fuego, a la pena de dos años, once meses y once días de prisión menor, a las accesorias correspondientes y al pago de las costas causadas.

TAXIS CASA SANTOS. Avisando a los números 1.654 y 1.429, no cobra el servicio hasta su domicilio. VIAJES, 0,40 KILOMETRO

PROFESIONALES

MOISES ARROYO ARROYO ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VEJERAS PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono 1.556 Consulta de 11 a 1 y de 4 a 8

Doctor Muñoz Casa Del Dispensario Ocular Antituberculoso Enfermedades de la Piel y de la Otorrinolaringología Consulta de 11 a 1 y de 4 a 8 Almirante Bonifaz 13

Ángel G.ª Fernández de los Ríos Ex-médico de la Armada, por oposición De la Clínica del Profesor Recasens. Premio extraordinario de Madrid PARTOS Y GINECOLOGIA Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5 SANTOCILDES 10, 1.º izquierda Teléfono, 1.423

F. Urraca OCULISTA del Hospital de Barrantes LAIN-CALVO, 18, 1.º - Teléfono 1311- Consulta particular de 11 a 2 y de 5 a 7 GRATIS A LOS POBRES

José Carazo Calleja DEL INSTITUTO RUBIO Partos y Ginecología Diafermia Horas de consulta de 11 a 12 y de 2,30 a 5 Calera, 13, 3.º - Teléfono 1372

RUIZ DE TEMIÑO DENTISTA De la Casa Salud Valdecilla RAYOS X CALLE DE SANTANDER, 9 Teléfono 8032 Horas de consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Clinica dental del Dr. FEDERICO FRANK MADRID.--Villanueva, 19.--Telef. 56.127

DR. JESUS GONZALEZ MARTIN Director del Dispensario Antituberculoso Central PULMONES Y CORAZON RAYOS X Consulta particular diaria: de doce a dos y de tres a cinco. Santander, 3. 2. Teléfono 1984

C. Aranguena García-Inés Médico del Hospital de Barrantes APARATO URINARIO Y PIEL Libertad, 5. Teléfono 1384 Consulta de una a dos y de cuatro a cinco

J. DEL VAL DENTISTA (médico) Plaza del Duque de la Victoria, 19 (Antes plaza del Arzobispo)

Dr. V. Mateos López ex médico de guardia del Hospital de la Facultad de Salamanca y médico de la Casa de Socorro de Burgos, por oposición SAN JUAN 48 y 50, 2.º Consulta de once a dos y de tres a cinco

CLINICA DENTAL Eusebio Moranchel y su sobrino Eusebio Miguel Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7 ESPOLON, 2 y 4

G. BAÑUELOS OCULISTA Del Instituto Provincial de Higiene Plaza Mayor, 67, 1.º - Teléfono 1306 Consulta particular de 11 a 1 y de 4 a 6



Un niño bien lavado

Después de una buena jabonadura por todo el cuerpo con Jabón Richelet, la piel del niño recobra la suavidad y la frescura que perdió durante la noche. ¡Qué descanso para su cuerpecito y qué alivio para su delicada piel!

El Jabón Richelet evita y suprime las escoraduras e irritaciones tan frecuentes en los niños. Impide la aparición de sarpullidos, grietas y granos, y preserva la piel del peligro de una infección en caso de rozaduras o heridas. Es muy espumoso y tiene el delicado aroma de un puro clavel.

Compre Vd. para prueba la nueva pastilla económica que cuesta 95 céntimos nada más. Cuando conozca sus admirables cualidades, de seguro empleará siempre la pastilla grande cuyo precio es 1,80.

EN PERFUMERIAS, DROGUERIAS, FARMACIAS Y BAZARES



JABON RICHELET

LABORATORIO RICHELET San Bartolomé, 30 y 32.-San Sebastián

Cursos gratuitos de Lengua Francesa

Club Ciclista Burgalés

INAUGURACION DE LA TEMPORADA EN EL VELODROMO

Al igual que en años anteriores, han tenido lugar, con magnífica brillantez, los exámenes de los cursos de Lengua Francesa, que viene sosteniendo desde hace varios años el excelentísimo Ayuntamiento, y que han sido dirigidos el presente curso por los profesores don Juan Locutura y la señorita Angeles Arrarás, de cuya fecunda labor cultural son claro exponente los susodichos exámenes.

El tribunal examinador, vistos los brillantes ejercicios realizados, ha tenido a bien conceder a los alumnos más distinguidos, premios en metálico, que sirvan de recompensa a su aplicación y de estímulo a los demás, y al mismo tiempo, ha acordado conceder libros y diplomas (que se entregarán a los interesados en la apertura del curso próximo), a los alumnos que han obtenido las calificaciones de «Trés bien» (muy bien), «Bien» y «Assez bien» (bastante bien).

He aquí la lista de los alumnos premiados:

Curso superior.—Calificación «Trés bien» y veinticinco pesetas en metálico, a los señores siguientes: Ursino Martínez Jiménez, Benito López Araus, Juan José Valladolid, Lidia Sáiz Avendaño, y Angeles Enrique.

Curso Medio.—«Trés bien» y veinticinco pesetas en metálico, a Beatriz Martínez Jiménez, Clementino Pofres y Teodora Martínez Jiménez.

Calificación «Trés bien» a María Paz, Miguel Herrero y María Ruiz Núñez.

Calificación «Bien», a Angel Martínez Jiménez, Elisa Almarza Peña, Leopoldo González Díaz, María del Carmen Gonzalo García, Catalina Elvira Medef y David Alonso Izquierdo.

Calificación «Assez bien», a Fernando Rayón Rodríguez y Catalina Pampliega Rodríguez.

Curso elemental.—«Trés bien» y quin ce pesetas, a Juana Martínez Jiménez, y Joaquín Pabó García.

Calificación «Trés bien», a Hermógenes Diez Fernández, Pedro Martínez Madrugá, César García Andrés, Inocencia Monedero González y María Elpidia Morquillas Gómez.

Calificación «Bien» a Luz García Andrés, Teresa Sáiz González, Cristina Peña López, y María Alonso Brihuega.

Calificación «Assez bien» a luminada Esteban, Manuel Delgado Cabeza, María Natividad Sastre Moreno, Josefa Rayón Rodríguez e Hilario Almarza Peña.

Nuestra más sincera enhorabuena a los alumnos premiados, y que sirva su ejemplo de estímulo a la juventud estudiosa.

—Al mismo tiempo felicitamos a la Corporación Municipal por el éxito de la labor cultural que viene realizando con estos cursos gratuitos de Lengua Francesa.

CLASES INTENSIVAS

de fin de curso de las asignaturas de la carrera de Derecho. SAN PABLO, 38, 2.º, izquierda

La Terraza PISONES, 1

Moñano, grandes bailes de cuatro a diez. AMPLIACION DE PISTA GRANDES REFORMAS ACTUACION DE LA YA CONSGRADA ORQUESTINA MICKEY

Colonia - Pasta dentrifica - Perfumería Cuidado del cabello Las marcas acreditadas en

Casa Paco CID. 14 AVANCE

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR D. Luis Martínez Conde De la Razón Social «Rojas y Martínez» falleció el día 4 de Mayo de 1935 a los 39 años de edad habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S. Q. E. P. D. Su desconsolada esposa D.ª Modesta Barbadillo Urbón; hijos M.ª Teresa, Ana María, Luis y M.ª Luisa; madre D.ª Elena; padres políticos D. Manuel Barbadillo y D.ª M.ª Concepción Urbón; hermanos D. Ángel, D.ª Consuelo, D.ª Elena y D. Antonio; hermanos políticos, tíos, primos y demás familia. Ruegan a sus amistades se dignen asistir al funeral que tendrá lugar el lunes día 4 a las once de la mañana en la Iglesia parroquial de San Cosme y San Damian por cuyo acto de piedad les quedarán muy agradecidos.

# POR TELEGRAFO Y TELEFONO

## Consejo de ministros Le ha sido admitida la dimisión a D. Amós Salvador

Desde las diez y media de la mañana, hasta las dos y media de la tarde, estuvo reunido el Consejo de ministros en la Presidencia.

Al terminar, el señor Azaña dijo: —Don Amós Salvador me ha reiterado la dimisión del cargo de ministro de la Gobernación que me he visto en el caso de aceptar ya que, en estado físico, no le permite desempeñar la cartera, pues aún cuando estos días ha comenzado a salir a la calle y se mueve rápidamente de su salud, el mucho trabajo que pesa en el Ministerio le impide atenderle debidamente.

Seguirá desempeñando interinamente la citada cartera el señor Casares Quiroga, que ha tenido en el cargo el éxito que se merece.

## La referencia oficiosa

El señor Ramos facilitó la siguiente referencia: —De Estado, aparte del resumen que sobre la situación internacional ha hecho el ministro, se ha aprobado un expediente para el pago de un pequeño crédito extraordinario por cantidades adelantadas por el servicio telegráfico internacional en el año 1935.

Se han aprobado decretos sobre personal que se darán a conocer una vez que sean firmados por el presidente de la República.

De Justicia se ha aprobado un expediente sobre pago de dietas al juzgado especial que instruye el sumario por los sucesos de Asturias y otro para cubrir las mismas atenciones en el juzgado especial que instruye el sumario por los sucesos de Murcia, acordados con posterioridad al 16 de Febrero.

Se aprobó otro expediente autorizando a la Sociedad Peñarroya para adquirir una finca rústica y otro a la Compañía Asturiana de Minas, sociedad belga, para adquisición de otra finca y concediendo derechos sobre un acueducto.

Se autorizó al obispo de Salamanca para vender una finca al Ayuntamiento de Cantalapedra, con destino a la construcción de un grupo escolar.

De Hacienda: se aprobaron varios expedientes de crédito y se han acordado medidas para regular la salida de dinero por los viajeros y las autorizaciones para las guías correspondientes.

También se han aprobado disposiciones sobre el estancillado de vinos.

De Obras Públicas se aprobó un proyecto de ley de acceso y extrarradio de viajeros a Madrid que supone un plan para cinco años.

De Guerra un largo despacho de trámite, principalmente de personal.

De Marina los expedientes autorizando la construcción de dos remolcadores y otro de construcción de la carretera y otras de acceso al arsenal de La Carraca.

De Instrucción Pública cinco proyectos de decreto.

Fueron aprobados también varios expedientes sobre dispensa de aportación a varios Municipios para construcciones escolares.

De Trabajo un proyecto de decreto sobre Sanidad.

Por los ministros de Trabajo y Comunicaciones se dio cuenta de los conflictos planteados en diversos puertos y de las medidas adoptadas para resolverlos.

Modificando el artículo 17 del convenio postal hispano-portugués.

Cuando el señor Ramos terminaba de dar la anterior referencia se acercó al grupo el jefe del Gobierno y dijo que el Consejo había comenzado el estudio de un proyecto de decreto sobre el restablecimiento de la Junta de Seguridad de Cataluña, como consecuencia de un acuerdo de la Comisión mixta de traspaso de servicios.

## Incidentes durante un desfile.- Varias detenciones

Esta mañana, en el obisepio del Dos de Mayo, se rindió el acostumbrado homenaje a los héroes de la independencia de España.

Asistieron fuerzas de la guarnición y personalidades. El subsecretario de la Guerra, en representación del Gobierno y del ministro, el alcalde de Madrid con una comisión de concejales y otras autoridades y comisiones.

Se pronunciaron discursos y durante el desfile se oyó un viva España, que fue contestado desde diversos puntos.

Con este motivo se produjo algún revuelo.

Guardias de Seguridad y policías detuvieron a los individuos que gritaban. La confusión fue grande, originándose las consiguientes carreras.

Entonces se oyeron algunos disparos y las fuerzas consiguieron localizar el sitio de donde habían partido y emprendieron la persecución de los autores por diversas calles, deteniendo a quince.

Cuando eran trasladados a la Dirección general de Seguridad, se acercó a los guardias un comandante de Marina, entablado con aquéllos un diálogo, por lo que también fue trasladado a la Dirección y quedó a disposición de las autoridades de Marina.

De los quince detenidos, trece son estudiantes, uno abogado y otro capitán retirado del Ejército, al parecer tradicionalista.

El orden quedó restablecido prontamente y el desfile continuó sin más incidentes.

## Notas militares

El "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra", publica lo siguiente:

## Cambios de residencia

Se concede el cambio de residencia a Aréta (Alava), al comandante médico don Francisco de la Peña Azada, en situación de disponible forzoso en Burgos.

## Ingreso en la Guardia Civil

A petición propia, se elimina de la escala de aspirantes a ingreso en la Guardia Civil al teniente de Infantería don Rafael Miranda Barredo, del regimiento San Marcial.

## Información varia

### Reunión del Tribunal de Garantías

Esta mañana se ha reunido el Tribunal de Garantías bajo la presidencia del señor Gasset.

El secretario dió la referencia de los asuntos tratados, diciendo que habían prometido los vocales parlamentarios señores Bujeda y Vargas.

Se dió cuenta de una sentencia dictada por la sala tercera del Tribunal

# D. Amós Salvador reitera su dimisión y el Sr. Azaña se la acepta por su delicado estado de salud.--El Sr. López Oliván, embajador de España en Londres.--Se va a crear la guardia republicana.--En Madrid se han practicado varias detenciones

## PROVINCIAS

### Huelgo resuelto

TERUEL.—Ha quedado resuelta la huelga general habiéndose reintegrado esta mañana los obreros al trabajo.

El lunes se dará ocupación a 320 obreros que se encontraban parados.

Les da colocación la Compañía de aguas potables, de acuerdo con el laudo dictado para resolver la huelga general.

### Un hombre muerto en Sevilla

SEVILLA.—En el frontón Beis se celebró ayer mañana el mitin organizado por los elementos obreros, en el que hicieron uso de la palabra representantes de los partidos comunista y socialista.

Después se organizó la manifestación, que recorrió la avenida de Borbolla, calle de San Fernando, Puerta de Jerez, avenida de la Libertad, plaza Nueva y calle Méndez Bejarano, donde está situado el Gobierno civil.

Abrió marcha una numerosa sección ciclista, uniformada, y seguían, de uniforme, bandas de cornetas y tambores. La marcha y las paradas que hacía la manifestación se registraban a toque de corneta. Figuraban millares de mujeres con lazos rojos, pioneros comunistas, representaciones de todos los gremios con grandes banderas rojas y cartones en los que constaban sus peticiones.

Los carteros, uniformados, y el personal subalterno de Telégrafos, también figuraban en la manifestación.

Grupos numerosos de mujeres llevaban banderas y cartones pidiendo la rebaja de alquileres y que no se pague el alquiler del contador de la electricidad.

El desfile duró hora y media, haciéndose entrega de las conclusiones en el Gobierno civil.

Alrededor de las dos de la tarde ocurrió un triste suceso en la calle de Sagasta, inmediata a la de la Sierrita, que tuvo lamentables consecuencias.

Don Eduardo Franco Pallares, de 38 años, con domicilio en la calle del Azafraán, número 13, y dueño de un taller de carpintería establecido en la calle Nardo, número 6, se desahució de un amigo, en el preciso momento que pasaba junto a él un grupo de jóvenes comunistas, entre los cuales figuraban algunas muchachas; parece ser que, al hacer vivamente el ademán de despedir al amigo, hubo de rozar con la mano a una de las jóvenes, la cual le insultó; los muchachos que la acompañaban tomaron lo sucedido por una provocación, y sacando sus pistolas, las dispararon contra dicho señor, que cayó al suelo mortalmente herido.

Trasladado a la Casa de Socorro de la calle del Rosario, se le apreciaron dos heridas, por arma de fuego, sin orificio de salida, en la región torácica derecha; otra herida en la región preumbilical, y otra en la región costal derecha.

El juzgado se personó en la Casa de Socorro, incautándose de una sortija de platino con tres brillantes, una medalla de la Milagrosa y un reloj con cadena de oro, que llevaba la víctima. No llevaba ningún documento que facilitara su identificación, cosa que no se logró hasta cerca de las cinco de la tarde, hora en que se personó en la Casa de Socorro el industrial maderero, don Francisco López, suegro de la víctima.

### El conflicto italo-etiope

ROMA.—El mariscal Badoglio telegrafía que el Ejército del dedjaz Nabisu, derrotado en Sassabaneh, marcha a lo largo de la pista de caravanas de Jijiga.

Las vanguardias de nuestras tres columnas, después de reunirse con perfecto momento sincrónico, ocuparon Dagabur, el día 30.

Continúa su marcha, a pesar de las malas condiciones atmosféricas y la crecida de los ríos. El adversario ha perdido más de cinco mil hombres. La acción de limpieza del campo de batalla, aunque no se ha terminado todavía, ha permitido recoger unos diez mil quinientos fusiles, varias decenas de ametralladoras y cinco cañones.

Nuestras pérdidas desde el 14 de Abril, en que dió comienzo la gran batalla, hasta el día 30, se elevan a 50 oficiales entre muertos y heridos, y 1.800 hombres de tropas, también entre heridos y muertos, de los cuales 1.400 son voluntarios eritreos, somalis y líbanos.

La acción de nuestros destacamentos de automovilismo, militares y civiles, e ingenieros pontoneros, ha sido digna del mayor elogio, contribuyendo eficazmente a la victoria. La aviación ha participado con incansable actividad en los combates, asegurando los contactos entre las diferentes columnas así como servicios de abastecimientos.

En el frente norte, nuestras tropas han ocupado Debra Ershan y las alturas de Termaber, en tanto que otra columna vadeaba el torrente de Gadula, a unos cien kilómetros de Addis Abeba.

En el sector de Debra Tabor, se han registrado numerosas e importantes sumisiones. La aviación continúa abasteciendo las columnas que marchan y realizan vuelos de reconocimiento. Uno de ellos ha volado por encima de Addis Abeba, siendo objeto de numerosos disparos de ametralladora realizados desde el campo y centro de la ciudad, habiendo hecho blanco en él pero sin importancia ya que le permitieron regresar a su base.

### El Negus abandona Addis Abeba

LONDRES.—Los informes que llegan procedentes de Addis Abeba, indican que el emperador etiope ha sostenido extensas conferencias con sus ministros, durante todo el día de hoy. Las noticias añaden que el Negus no es ya el hombre optimista y benevolente de antes, sino que se muestra muy cansado y descorazonado; su rostro aparece flaco y macilento, a consecuencia de las luchas que ha tenido que sostener en estas últimas semanas, en la barba le han salido muchas

### El avance italiano

ROMA.—En un comunicado del frente norte se indica que, aparte del tiempo, los italianos no han encontrado ninguna oposición en su avance hacia Addis Abeba. La dificultad de la marcha puede imaginarse si se tiene en cuenta que las columnas han tenido que subir de 1.200 a 3.200 metros sobre el gran paso de Tamaraburr, en la carretera de Dessié.

Por noticias extraordinarias se sabe que tan pronto tenga conocimiento de la ocupación de Addis Abeba, el "Duce" dirigirá la palabra al pueblo, expresando su satisfacción con tan fausto motivo. Entonces se iniciarán grandes fiestas como satisfacción e inmediatamente después comenzará la movilización general.

Se siguen los mismos preparativos que para la anterior movilización general el 2 de Octubre de 1935, es decir, un día antes de que el ejército italiano comenzara su invasión en territorio etiope.

Además existen otras indicaciones que vienen a confirmar la impresión de que el Ejército hará ondear mañana el pabellón italiano en la capital abisinia. Por ejemplo, el requerimiento que se ha hecho a los corresponsales extranjeros y nacionales para trasladarse a un lugar próximo a la capital etiope, a poca distancia de Dessié, para que puedan presenciar la capitulación de Addis Abeba y la entrada del Ejército triunfador.

### Para contener el avance

ADDIS ABEBA.—Todos los hombres disponibles en la capital han sido enviados a las montañas entre Addis Abeba y Debra Birhan es el centro de cereales más rico de Etiopía y se encuentran en una planicie separada de Addis Abeba por una montaña. Esta montaña representa el último baluarte para la defensa de la capital.

Los habitantes de Addis Abeba esperan que se inicien las grandes lluvias en vista de que todo el cielo del norte aparece nublado. El tránsito rodado por el desfiladero de Shulameda es impracticable después de dos horas de lluvia, pues queda convertido en una masa de fango.

LONDRES.—Según informa la Agencia "Exchange Telegraph" en Addis Abeba se cree que los italianos han abandonado los camiones al pie del paso de Shulameda, sobre la carretera de Dessié a la capital etiope, y que se dirigen a pie hacia Addis Abeba unos 3.000 soldados fascistas.

### Ultima hora

BARCELONA.—Con motivo de la huelga del personal de la Marina mercante, no han podido salir hoy los vapores, con destino a Baleares y Mahón.

Se halla paralizado el servicio de remolcadores.

Los buques extranjeros encuentran dificultades para las operaciones de carga y descarga.

El delegado marítimo celebró una conferencia con el director de la Marina mercante quien le informó de que habían suspendido su viaje.

De Tarragona comunican que el patro en el puerto es completo.

### La jornada de cuarenta y cuatro horas

VIGO.—En virtud de un laudo dictado por el delegado del Trabajo ha quedado resuelto el conflicto del ramo de la construcción, quedando implantada la jornada semanal de cuarenta y cuatro horas.

### Explosión de un cartucho

OVIEDO.—En el Hospital han ingresado dos vecinos de Bimenes, heridos de suma gravedad al hacer explotar un cartucho de dinamita.

Uno de ellos sufre la pérdida de la vista y el otro de un brazo.

### El gobernador de Granada da cuenta de unos sucesos ocurridos en Alomartes

GRANADA.—Esta tarde el gobernador civil recibió a los periodistas, quienes le interrogaron sobre los sucesos ocurridos en Alomartes, donde resultaron un muerto y un herido grave.

El gobernador refirió los hechos en la siguiente forma:

Alrededor de las cuatro de la tarde, un grupo de vecinos, armado de picos, abrió la puerta de la iglesia, sacando las imágenes con intención de incendiarlas, pero acudió la fuerza pública, siendo agredida a tiros y pedradas.

Repió la agresión y a consecuencia del tiroteo resultó muerto Francisco Lombardo y gravemente herido Santiago Colado.

Se han practicado varias detenciones. Santiago fué conducido al Hospital de San Juan de Dios en estado gravísimo y se teme que fallezca.

### Otros incidentes

CIUDAD REAL.—En el pueblo de Valenzuela se registraron anoche varios incidentes.

Elementos socialistas que por la mañana habían celebrado una manifestación acordaron conmemorar el día con un acto que tuvo lugar en la Casa del Pueblo.

A las siete de la tarde salió el alcalde, que es socialista, acompañado de dos guardias municipales y al pasar frente a un grupo de derechistas hicieron aquellos fuego a la voz de mando del alcalde.

Resulta, en varios heridos de bala y algunos contusionados por golpes de porra, entre ellos Eugenio Miera, de gravedad, y Julio Zamorano.

Han sido traídos al Hospital de Ciudad Real.

La guardia civil logró restablecer el orden.

### La Fiesta de la Libertad

BILBAO.—Anoche llegó, procedente de Madrid, el ministro de Agricultura, siendo cumplimentado por el gobernador civil y el alcalde.

Esta mañana, para asistir a la Fiesta de la Libertad, se personó en la Casa Consistorial, tributándole honores fuerzas militares.

Pasó al salón de la Alcaldía y después ocupó la presidencia de la procesión cívica, con el alcalde, el gobernador, los jefes de mifones y carabineros y otras autoridades.

La comitiva se dirigió al cementerio de Mailloa y ante la estatua de la Libertad se pronunciaron discursos, depositándose ramos de flores.

### Al trabajo

BILBAO.—Ha quedado resuelta la huelga de empleados y obreros de tranvías, merced a la fórmula propuesta por el delegado del trabajo.

### Paralización en el puerto

BARCELONA.—Con motivo de la huelga del personal de la Marina mercante, no han podido salir hoy los vapores, con destino a Baleares y Mahón.

Se halla paralizado el servicio de remolcadores.

Los buques extranjeros encuentran dificultades para las operaciones de carga y descarga.

El delegado marítimo celebró una conferencia con el director de la Marina mercante quien le informó de que habían suspendido su viaje.

De Tarragona comunican que el patro en el puerto es completo.

### La jornada de cuarenta y cuatro horas

VIGO.—En virtud de un laudo dictado por el delegado del Trabajo ha quedado resuelto el conflicto del ramo de la construcción, quedando implantada la jornada semanal de cuarenta y cuatro horas.

### Explosión de un cartucho

OVIEDO.—En el Hospital han ingresado dos vecinos de Bimenes, heridos de suma gravedad al hacer explotar un cartucho de dinamita.

Uno de ellos sufre la pérdida de la vista y el otro de un brazo.

## EXTRANJERO

### Mañana, en Berna, el III Suiza-España.-Se desconoce la alineación de los "rojos"

BERNA.—Se ha entrenado toda la selección española y la preparación se dedicó especialmente a lanzamiento de «corners» y remates a goal.

Antes del entrenamiento se aseguraba que el equipo español se alinearía tal como lo hizo en Praga, con la sola excepción de Langara, que ha sido sustituido de un modo definitivo por Campanal y se añadía que al no actuar Muguerza volvería a jugar Roberto, pero poco tiempo después, ya en Neufeld sin empezar el entrenamiento, se dijo que el medio centro definitivo será Vegá.

Ha satisfecho la preparación de todos en el campo, a excepción del medio izquierdo atletico, que se lesiona.

Como parece que el defensor Acdo se encuentra fatigado, se preguntó al seleccionador a quién alineará de medio izquierdo, entre Lécue y Blanco, mas no se ha recibido contestación concreta, tal vez por la esperanza de que Roberto mejore.

Por lo demás, a pesar de que los dos extremos dieron poco rendimiento contra los checos, y el de la derecha se resintió de su lesión, los dos jugarán contra Suiza por la razón poderosa de que no tienen suplentes, a no ser

### El conflicto italo-etiope

ROMA.—El mariscal Badoglio telegrafía que el Ejército del dedjaz Nabisu, derrotado en Sassabaneh, marcha a lo largo de la pista de caravanas de Jijiga.

Las vanguardias de nuestras tres columnas, después de reunirse con perfecto momento sincrónico, ocuparon Dagabur, el día 30.

Continúa su marcha, a pesar de las malas condiciones atmosféricas y la crecida de los ríos. El adversario ha perdido más de cinco mil hombres. La acción de limpieza del campo de batalla, aunque no se ha terminado todavía, ha permitido recoger unos diez mil quinientos fusiles, varias decenas de ametralladoras y cinco cañones.

Nuestras pérdidas desde el 14 de Abril, en que dió comienzo la gran batalla, hasta el día 30, se elevan a 50 oficiales entre muertos y heridos, y 1.800 hombres de tropas, también entre heridos y muertos, de los cuales 1.400 son voluntarios eritreos, somalis y líbanos.

La acción de nuestros destacamentos de automovilismo, militares y civiles, e ingenieros pontoneros, ha sido digna del mayor elogio, contribuyendo eficazmente a la victoria. La aviación ha participado con incansable actividad en los combates, asegurando los contactos entre las diferentes columnas así como servicios de abastecimientos.

En el frente norte, nuestras tropas han ocupado Debra Ershan y las alturas de Termaber, en tanto que otra columna vadeaba el torrente de Gadula, a unos cien kilómetros de Addis Abeba.

En el sector de Debra Tabor, se han registrado numerosas e importantes sumisiones. La aviación continúa abasteciendo las columnas que marchan y realizan vuelos de reconocimiento. Uno de ellos ha volado por encima de Addis Abeba, siendo objeto de numerosos disparos de ametralladora realizados desde el campo y centro de la ciudad, habiendo hecho blanco en él pero sin importancia ya que le permitieron regresar a su base.

### El avance italiano

ROMA.—En un comunicado del frente norte se indica que, aparte del tiempo, los italianos no han encontrado ninguna oposición en su avance hacia Addis Abeba. La dificultad de la marcha puede imaginarse si se tiene en cuenta que las columnas han tenido que subir de 1.200 a 3.200 metros sobre el gran paso de Tamaraburr, en la carretera de Dessié.

Por noticias extraordinarias se sabe que tan pronto tenga conocimiento de la ocupación de Addis Abeba, el "Duce" dirigirá la palabra al pueblo, expresando su satisfacción con tan fausto motivo. Entonces se iniciarán grandes fiestas como satisfacción e inmediatamente después comenzará la movilización general.

Se siguen los mismos preparativos que para la anterior movilización general el 2 de Octubre de 1935, es decir, un día antes de que el ejército italiano comenzara su invasión en territorio etiope.

Además existen otras indicaciones que vienen a confirmar la impresión de que el Ejército hará ondear mañana el pabellón italiano en la capital abisinia. Por ejemplo, el requerimiento que se ha hecho a los corresponsales extranjeros y nacionales para trasladarse a un lugar próximo a la capital etiope, a poca distancia de Dessié, para que puedan presenciar la capitulación de Addis Abeba y la entrada del Ejército triunfador.

### Para contener el avance

ADDIS ABEBA.—Todos los hombres disponibles en la capital han sido enviados a las montañas entre Addis Abeba y Debra Birhan es el centro de cereales más rico de Etiopía y se encuentran en una planicie separada de Addis Abeba por una montaña. Esta montaña representa el último baluarte para la defensa de la capital.

Los habitantes de Addis Abeba esperan que se inicien las grandes lluvias en vista de que todo el cielo del norte aparece nublado. El tránsito rodado por el desfiladero de Shulameda es impracticable después de dos horas de lluvia, pues queda convertido en una masa de fango.

LONDRES.—Según informa la Agencia "Exchange Telegraph" en Addis Abeba se cree que los italianos han abandonado los camiones al pie del paso de Shulameda, sobre la carretera de Dessié a la capital etiope, y que se dirigen a pie hacia Addis Abeba unos 3.000 soldados fascistas.

### Ultima hora

BARCELONA.—Con motivo de la huelga del personal de la Marina mercante, no han podido salir hoy los vapores, con destino a Baleares y Mahón.

Se halla paralizado el servicio de remolcadores.

Los buques extranjeros encuentran dificultades para las operaciones de carga y descarga.

El delegado marítimo celebró una conferencia con el director de la Marina mercante quien le informó de que habían suspendido su viaje.

De Tarragona comunican que el patro en el puerto es completo.

### La jornada de cuarenta y cuatro horas

VIGO.—En virtud de un laudo dictado por el delegado del Trabajo ha quedado resuelto el conflicto del ramo de la construcción, quedando implantada la jornada semanal de cuarenta y cuatro horas.

### Explosión de un cartucho

OVIEDO.—En el Hospital han ingresado dos vecinos de Bimenes, heridos de suma gravedad al hacer explotar un cartucho de dinamita.

Uno de ellos sufre la pérdida de la vista y el otro de un brazo.

### El gobernador de Granada da cuenta de unos sucesos ocurridos en Alomartes

GRANADA.—Esta tarde el gobernador civil recibió a los periodistas, quienes le interrogaron sobre los sucesos ocurridos en Alomartes, donde resultaron un muerto y un herido grave.

El gobernador refirió los hechos en la siguiente forma:

Alrededor de las cuatro de la tarde, un grupo de vecinos, armado de picos, abrió la puerta de la iglesia, sacando las imágenes con intención de incendiarlas, pero acudió la fuerza pública, siendo agredida a tiros y pedradas.

Repió la agresión y a consecuencia del tiroteo resultó muerto Francisco Lombardo y gravemente herido Santiago Colado.

Se han practicado varias detenciones. Santiago fué conducido al Hospital de San Juan de Dios en estado gravísimo y se teme que fallezca.

### Otros incidentes

CIUDAD REAL.—En el pueblo de Valenzuela se registraron anoche varios incidentes.

Elementos socialistas que por la mañana habían celebrado una manifestación acordaron conmemorar el día con un acto que tuvo lugar en la Casa del Pueblo.

A las siete de la tarde salió el alcalde, que es socialista, acompañado de dos guardias municipales y al pasar frente a un grupo de derechistas hicieron aquellos fuego a la voz de mando del alcalde.

Resulta, en varios heridos de bala y algunos contusionados por golpes de porra, entre ellos Eugenio Miera, de gravedad, y Julio Zamorano.

Han sido traídos al Hospital de Ciudad Real.

La guardia civil logró restablecer el orden.

### La Fiesta de la Libertad

BILBAO.—Anoche llegó, procedente de Madrid, el ministro de Agricultura, siendo cumplimentado por el gobernador civil y el alcalde.

Esta mañana, para asistir a la Fiesta de la Libertad, se personó en la Casa Consistorial, tributándole honores fuerzas militares.

Pasó al salón de la Alcaldía y después ocupó la presidencia de la procesión cívica, con el alcalde, el gobernador, los jefes de mifones y carabineros y otras autoridades.

La comitiva se dirigió al cementerio de Mailloa y ante la estatua de la Libertad se pronunciaron discursos, depositándose ramos de flores.

### Al trabajo

BILBAO.—Ha quedado resuelta la huelga de empleados y obreros de tranvías, merced a la fórmula propuesta por el delegado del trabajo.

### Paralización en el puerto

BARCELONA.—Con motivo de la huelga del personal de la Marina mercante, no han podido salir hoy los vapores, con destino a Baleares y Mahón.

Se halla paralizado el servicio de remolcadores.

Los buques extranjeros encuentran dificultades para las operaciones de carga y descarga.

El delegado marítimo celebró una conferencia con el director de la Marina mercante quien le informó de que habían suspendido su viaje.

De Tarragona comunican que el patro en el puerto es completo.

### La jornada de cuarenta y cuatro horas

VIGO.—En virtud de un laudo dictado por el delegado del Trabajo ha quedado resuelto el conflicto del ramo de la construcción, quedando implantada la jornada semanal de cuarenta y cuatro horas.

### Explosión de un cartucho

OVIEDO.—En el Hospital han ingresado dos vecinos de Bimenes, heridos de suma gravedad al hacer explotar un cartucho de dinamita.

Uno de ellos sufre la pérdida de la vista y el otro de un brazo.

### El gobernador de Granada da cuenta de unos sucesos ocurridos en Alomartes

GRANADA.—Esta tarde el gobernador civil recibió a los periodistas, quienes le interrogaron sobre los sucesos ocurridos en Alomartes, donde resultaron un muerto y un herido grave.

El gobernador refirió los hechos en la siguiente forma:

Alrededor de las cuatro de la tarde, un grupo de vecinos, armado de picos, abrió la puerta de la iglesia, sacando las imágenes con intención de incendiarlas, pero acudió la fuerza pública, siendo agredida a tiros y pedradas.

Repió la agresión y a consecuencia del tiroteo resultó muerto Francisco Lombardo y gravemente herido Santiago Colado.

Se han practicado varias detenciones. Santiago fué conducido al Hospital de San Juan de Dios en estado gravísimo y se teme que fallezca.

### Otros incidentes

CIUDAD REAL.—En el pueblo de Valenzuela se registraron anoche varios incidentes.

Elementos socialistas que por la mañana habían celebrado una manifestación acordaron conmemorar el día con un acto que tuvo lugar en la Casa del Pueblo.

A las siete de la tarde salió el alcalde, que es socialista, acompañado de dos guardias municipales y al pasar frente a un grupo de derechistas hicieron aquellos fuego a la voz de mando del alcalde.

Resulta, en varios heridos de bala y algunos contusionados por golpes de porra, entre ellos Eugenio Miera, de gravedad, y Julio Zamorano.

Han sido traídos al Hospital de Ciudad Real.

La guardia civil logró restablecer el orden.

### La Fiesta de la Libertad

BILBAO.—Anoche llegó, procedente de Madrid, el ministro de Agricultura, siendo cumplimentado por el gobernador civil y el alcalde.

Esta mañana, para asistir a la Fiesta de la Libertad, se personó en la Casa Consistorial, tributándole honores fuerzas militares.

Pasó al salón de la Alcaldía y después ocupó la presidencia de la procesión cívica, con el alcalde, el gobernador, los jefes de mifones y carabineros y otras autoridades.

La comitiva se dirigió al cementerio de Mailloa y ante la estatua de la Libertad se pronunciaron discursos, depositándose ramos de flores.

### Al trabajo

BILBAO.—Ha quedado resuelta la huelga de empleados y obreros de tranvías, merced a la fórmula propuesta por el delegado del trabajo.

### Paralización en el puerto

BARCELONA.—Con motivo de la huelga del personal de la Marina mercante, no han podido salir hoy los vapores, con destino a Baleares y Mahón.

Se halla paralizado el servicio de remolcadores.

Los buques extranjeros encuentran dificultades para las operaciones de carga y descarga.

El delegado marítimo celebró una conferencia con el director de la Marina mercante quien le informó de que habían suspendido su viaje.

De Tarragona comunican que el patro en el puerto es completo.

### La jornada de cuarenta y cuatro horas

VIGO.—En virtud de un laudo dictado por el delegado del Trabajo ha quedado resuelto el conflicto del ramo de la construcción, quedando implantada la jornada semanal de cuarenta y cuatro horas.

### Explosión de un cartucho

OVIEDO.—En el Hospital han ingresado dos vecinos de Bimenes, heridos de suma gravedad al hacer explotar un cartucho de dinamita.

Uno de ellos sufre la pérdida de la vista y el otro de un brazo.

### El gobernador de Granada da cuenta de unos sucesos ocurridos en Alomartes

GRANADA.—Esta tarde el gobernador civil recibió a los periodistas, quienes le interrogaron sobre los sucesos ocurridos en Alomartes, donde resultaron un muerto y un herido grave.

El gobernador refirió los hechos en la siguiente forma:

Alrededor de las cuatro de la tarde, un grupo de vecinos, armado de picos, abrió la puerta de la iglesia, sacando las imágenes con intención de incendiarlas, pero acudió la fuerza pública, siendo agredida a tiros y pedradas.

Repió la agresión y a consecuencia del tiroteo resultó muerto Francisco Lombardo y gravemente herido Santiago Colado.

Se han practicado varias detenciones. Santiago fué conducido al Hospital de San Juan de Dios en estado gravísimo y se teme que fallezca.

### Otros incidentes

CIUDAD REAL.—En el pueblo de Valenzuela se registraron anoche varios incidentes.

Elementos socialistas que por la mañana habían celebrado una manifestación acordaron conmemorar el día con un acto que tuvo lugar en la Casa del Pueblo.

A las siete de la tarde salió el alcalde, que es socialista, acompañado de dos guardias municipales y al pasar frente a un grupo de derechistas hicieron aquellos fuego a la voz de mando del alcalde.

Resulta, en varios heridos de bala y algunos contusionados por golpes de porra, entre ellos Eugenio Miera, de gravedad, y Julio Zamorano.

Han sido traídos al Hospital de Ciudad Real.

La guardia civil logró restablecer el orden.

### La Fiesta de la Libertad

BILBAO.—Anoche llegó, procedente de Madrid, el ministro de Agricultura, siendo cumplimentado por el gobernador civil y el alcalde.

## EXTRANJERO

### Mañana, en Berna, el III Suiza-España.-Se desconoce la alineación de los "rojos"

BERNA.—Se ha entrenado toda la selección española y la preparación se dedicó especialmente a lanzamiento de «corners» y remates a goal.

Antes del entrenamiento se aseguraba que el equipo español se alinearía tal como lo hizo en Praga, con la sola excepción de Langara, que ha sido sustituido de un modo definitivo por Campanal y se añadía que al no actuar Muguerza volvería a jugar Roberto, pero poco tiempo después, ya en Neufeld sin empezar el entrenamiento, se dijo que el medio centro definitivo será Vegá.

Ha satisfecho la preparación de todos en el campo, a excepción del medio izquierdo atletico, que se lesiona.

Como parece que el defensor Acdo se encuentra fatigado, se preguntó al seleccionador a quién alineará de medio izquierdo, entre Lécue y Blanco, mas no se ha recibido contestación concreta, tal vez por la esperanza de que Roberto mejore.

Por lo demás, a pesar de que los dos extremos dieron poco rendimiento contra los checos, y el de la derecha se resintió de su lesión, los dos jugarán contra Suiza por la razón poderosa de que no tienen suplentes, a no ser

### El conflicto italo-etiope

ROMA.—El mariscal Badoglio telegrafía que el Ejército del dedjaz Nabisu, derrotado en Sassabaneh, marcha a lo largo de la pista de caravanas de Jijiga.

Las vanguardias de nuestras tres columnas, después de reunirse con perfecto momento sincrónico, ocuparon Dagabur, el día 30.

Continúa su marcha, a pesar de las malas condiciones atmosféricas y la crecida de los ríos. El adversario ha perdido más de cinco mil hombres. La acción de limpieza del campo de batalla, aunque no se ha terminado todavía, ha permitido recoger unos diez mil quinientos fusiles, varias decenas de ametralladoras y cinco cañones.

N

# INFORMACION LOCAL

## NOTICIAS

Ayer se hizo entrega en sus domicilios, por estar imposibilitados, del legado de don Florencio Izquierdo (q. e. p. d.), a los ancianos Crisanto Martínez Ortega, de 86 años y Felipa Chloches Cascón, de 76, que han sido los únicos solicitantes.

**Para ingresar Bancos**  
Comercio. Ortografía. Aritmética. Contabilidad. Caligrafía. Meca. Idiomas. Laín Calvo, 3, 2.º.

Ayer, a las cuatro de la tarde, se personaron en el inmediato barrio de Villatoro, el general de la sexta división, acompañado de dos ayudantes, y el alcalde de Burgos señor García Lozano con el fin de hacer entrega de mil pesetas al niño Zacarías Iburriaga Terán, que como se recordará resultó herido hace algún tiempo por una bala disparada en el campo de tiro de Vista-Alegre.

El simpático acto tuvo lugar en la escuela de la localidad, haciéndose resaltar que la cantidad otorgada al citado niño era para recompensar en parte sus sufrimientos por la herida que le ha tenido postrado en cama.

Después, y en el domicilio del médico de la localidad don Zacarías Conde, fueron obsequiadas espléndidamente las citadas personalidades y otras del barrio.

Se hicieron votos para que no vuelvan a repetirse casos como el que ha tenido atormentados a los vecinos de Villatoro por las condiciones del campo de tiro de Vista-Alegre.

Los guardias de asalto han detenido a Luis Lavín Ribero y Manuel Sánchez López, por haber timado 550 pesetas al vecino de Santa María del Campo Tomás Mahamud Román.

Ambos han sido puestos a disposición del juzgado de instrucción.

**Más millones de pesetas**  
para la Lotería del día 11 de Mayo los distribuirá Mariano del Barrio a todo consumidor de sus productos.

Anisados y licores finos, aguardientes, vinos y Moscatel, Jerez, Rancieros, etc. etcétera.  
**SANTANDER, 36**

Catalina Estévez Sáez ha denunciado en la comisaría de policía al menor Abundio Basurto Neila, por haberla sustraído un bolsillo en el que llevaba una cantidad en metálico y varias llaves.

**CAMISAS Y CORBATAS**, los más nuevos modelos y los más bajos precios en **MI TIENDA**. Sombrerería, 3 y 5

De la pensión en que se hospeda, sita en la calle de San Juan, 63, le han sustraído a Francisco Arezuez Velasco, un abrigo valorado en 150 pesetas, ignorando quien puede ser el autor del hecho.

**CONCHA**  
**“Tres Perlas”**  
El más viejo  
Muy viejo  
Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla

En la noche del 27 al 28 de Abril fueron robadas las iglesias de Isar y Villanueva de Argaño, llevándose de la primera dos copones de metal, una cucharilla de plata y una campanilla, y de la de Villanueva un copón, un cáliz y dos pesetas en calderilla, todo ello de escaso valor.

Se ignora quiénes son los autores de ambos robos.

**ANIS LAS CADENAS**  
De Jerez, pasadas

En la mañana de hoy explotó en el cuartel de Caballería una botella de lejía, resultando con irritaciones congestivas en los ojos el sargento Santos Martín, de 27 años de edad, y el cabo Lorenzo Medina, de veinte.

Ambos se les curó en la Casa de Socorro, apreciándose además al último ligeras quemaduras en la cara.

En el barrio del Hospital del Rey rifieron esta mañana, cerca de mediodía, Domingo Renes, de 46 años y Juan Ceballos, de 33.

Ambos se agredieron, causándose lesiones de escasa importancia, de lo que se les asistió en la Casa de Socorro.

Se pasó el oportuno parte al Juzgado municipal.

También por la Comisaría de Vigilancia se dió cuenta al Juzgado de haber sido agredido el muchacho Cecilio Vivanco Echandia, por un individuo a quien conoce por “El Galerón”.

Cecilio fué curado en la Casa de Socorro donde se le apreciaron lesiones leves.

Muchas veces he soñado  
Que remedio no tenía,  
Pasando grandes apuros,  
Al ver que yo me moría,  
Pero al beber el San Roque,  
XTodo desaparecía.

Gran aperitivo de uso general muy agradable.

Propietario, Tejada y Compañía (Sucesor), Areta (Alava).

Representante de Burgos, don Luis Labín, Uña Jimena, número 16. Teléfono número 1.949.

Representante de la provincia, don Luis González Valdizán, Llana de Afuera, 8, tercero.

**GRATIS**  
MUY INTERESANTE  
**VALE**  
Contra entrega de este anuncio recortado, en todos los buenos establecimientos de Comestibles le será entregado gratuitamente  
**2 CUBITOS DEL RENOMBRADO Caldo Tex-Ton**  
de fabricación nacional (de los que se vende a 15 céntimos los dos cubitos)  
Pruébelo y no gastará otros.  
Su calidad es insuperable  
Caducará el día 7 de este mes

Para su provisión en propiedad se anuncian vacantes las plazas de inspectores veterinarios de Pradoluengo y Oña, dotadas cada una con 2.500 pesetas anuales.

El día 30 se inauguró el servicio telefónico con Belorado y Villafranca Montes de Oca.

**MEDIAS DE ESPORT.** Vea usted los precios en los escaparates de **MI TIENDA**. Sombrerería, 3 y 5

En Buniel ha fallecido la virtuosa señora doña Dominica Dueñas Molina, esposa de nuestro buen amigo don Faustino Bringas Barriolmirón, a quien testimoniarnos nuestro dolor por tan irreparable pérdida.

**CONCHA**  
Salón de señoras  
Plaza Mayor, núm. 59, piso 1.

En la noche del 26 al 27 del pasado se declaró un incendio en el pueblo de Iglesia Rubia, siendo pasto de las llamas un pajar-corril propiedad de Nemesio Peña, en el que había una máquina segadora, una aventadora, 180 tablas nuevas y otros aperos de labranza valorado todo en 7.000 pesetas; otro pajar de Ezeilo Ortega, con un carro y aperos de labranza, tasado en 1.600, y otro de Prudencio Arauzo, con gran cantidad de paja, cuyo valor se eleva a mil pesetas.

Como el siniestro se cree intencionado, la guardia civil de Villafruela practica diligencias para descubrir a los autores.

**TARIFA**  
Quince palabras, 60 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos. Pago adelantado.

**ALMONEDAS**  
ALMONEDA: Comedor, dormitorio, salón y muchos muebles más. Calera, 27. Tardes.

**ARRIENDAS**  
VENDO «Peugeot» 301, once caballos, cinco plazas. Informes, Garage Eléctrico, de doce a dos.

SE VENDE baratísimo automóvil en buen uso, siete plazas. Razón, en esta Administración.

VENDO «Plymouth», 16 caballos, siete plazas. Calle Vitoria, número 2 (cantina).

OCASION: Se vende un coche «Peugeot», cuatro puertas, once HP., con 25.000 kilómetros de recorrido. Informes, Garage Izarra.

**AUTOMOVILES usados**, gestiona la compra o venta de éstos. Remite características sinceras, y a ser posible fotografía para facilitar labor. Acepte este servicio especial y quedará complacido. Palacios. Concesionario Forá, Burgos.

**MORRIS** siete y ocho HP., seminuevos, procedentes cambio, nuevos modelos, precios de ocasión. Barrios, Laín Calvo, 36.

**ARRIENDA** piso y local, propio para garage o almacén, frente a la Barriada Militar. Razón, Puebla, 7, tercero.

SE ARRIENDAN espaciosos locales, propios para almacén, industria o bar, con su amplio y hermoso juego de bolos. Para tratar, Santa Dorotea número 15, principal.

NECESITO herrador sojtero. Tratar, con Miguel González, Marqués de Torre Soto, número 1, Briviesca.

NECESITO chica para coser. Fernán González, 37, duplicado cuarto, número 7.

IMPORANTE Compañía Seguros, necesita productores, sueldos, comisión. Agencia Gómez, Duque la Victoria, 4, Teléfono 1.361.

LA MISERICORDIA, Agencia funeraria, Santa Clara, 2. Teléono 167

✠

LA SEÑORA

**Doña Matilde Rodrigo Rodríguez,**  
viuda de don Modesto Monedero,  
falleció el día 30 de Abril último,  
a los 67 años de edad,  
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica

Q. E. P. D.

Sus apenados hijos, Sor Consuelo (Hermana de la Caridad), don Gonzalo, doña Candelas, don Angel y doña Margarita; hijo político, don José Yáñez; nietos; hermanos, don Benito y doña Inocencia; hermanos políticos, doña Ricarda Monedero, don Juan Bernal y don Manuel Pardo; sobrinos y demás parientes

Al participar a sus amistades tan dolorosa pérdida les ruegan encomienden a Dios Nuestro Señor el alma de la finada, por cuyo acto de piedad las quedarán reconocidos.

Burgos 2 de Mayo de 1936. Vivia: San Cosme, 34

LA MISERICORDIA -Agencia funeraria, Santa Clara 2. tef.º 1672

✠

EL SEÑOR

**Don Vicente Argós Hernández,**  
Contable de “El Porvenir de Burgos S. A.”  
ha fallecido en el día de hoy, a los 73 años de edad,  
habiendo recibido los auxilios espirituales

Q. E. P. D.

EL CONSEJO DE ADMINISTRACION DE LA SOCIEDAD; su desconsolada esposa, D.ª Natividad Espierrez de Narro; hijo, don José, sobrinos y demás familia

Ruegan a sus amistades, se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir a la misa de «córpo insepulto» que tendrá lugar en la iglesia parroquial de San Lesmes Abad, mañana, domingo 3, a las DIEZ Y MEDIA, y acto seguido a la conducción del cadáver al Cementerio municipal, por cuyos actos de piedad les anticipan las más expresivas gracias.

Burgos 2 de Mayo de 1936. Vivia: Barriada de la Prensa, núm. 9. El duelo se despiden en el sitio de costumbre

**Nueva carbonería**  
**BONIFACIO DUEÑAS**  
Tiene el gusto de anunciarle que ha abierto su  
**Nueva carbonería**  
en la calle de  
**SAN PABLO, 17.-Teléfono 1750**  
donde encontrará las mejores calidades de carbón, a precios bajísimos, servidos con toda prontitud.

**Atención**  
**Narciso de Val**  
COSECHERO DE RIOJA  
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO  
Como temporada de verano, desde mañana los mejores vinos claretes de su cosecha venderá a  
**9 pts. cántera. 0'60 litro**  
SERVE A DOMICILIO  
Plaza de Alonso Martínez, número 1.

## Diario de Avisos

### Notas religiosas

**SANTOS DE MAÑANA**  
La Invencción de la Santa Cruz, Alejandro, Evencio, Teófilo.

**SANTOS DEL LUNES**  
Mónica, Sívano, Ciriaco, Antonia.

**CULTOS**  
CATEDRAL.—A las nueve y cuarto, procesión dominical. Seguidamente, misa solemne.

SAN GIL.—Festividad de la Invencción de la Santa Cruz. Misas rezadas hasta las doce.

La misa de comunión será a las ocho. A las once misa solemne cantada por las Juventudes y quedando el Santísimo Sacramento de manifiesto todo el día, hasta la función de la tarde que comenzará a las siete, en que tendrán lugar los cultos de días anteriores y sermón que predicará el R. P. Marcelino Bolinaga, concluyéndose con procesión y adoración de las Santas gotas.

ERMITA DE SAN AMARO.—Mañana, último día de la novena al Santo, a las diez y media, misa solemne y sermón que predicará el P. Luciano Martínez, de la Congregación de San Vicente de Paúl.

SAN LORENZO.—En la misa de doce instrucción religiosa por el M. I. Sr. Magistral.

El tema será: “El dogma eucarístico está comprobado por numerosos milagros.—En este orden se debe huir tanto de una excesiva credulidad como de un escepticismo intrínseco.—En la Eucaristía revive la vida taumaturgica de Cristo.—Algunos milagros más salientes.—Avivemos la fé en la presencia eucarística de Jesús.”

CARMEN.—Función de la V. O. T. A las ocho de la mañana, misa de comunión general.

Por la tarde, a las siete, exposición de S. D. M., rosario, cánticos, sermón, reserva y bendición con el Santísimo.

SAN LESMES.—Novena que la Asociación y Visita Domiciliaria de la Santísima Virgen de la Medalla Milagrosa dedica a su titular.

Por la mañana, a las ocho, misa rezada en el altar de la Milagrosa con acompañamiento de órgano y cánticos.

Por la tarde, a las siete, exposición, estación, rosario, ejercicio del mes de Mayo y novena, plegaria a la Virgen, sermón por un R. P. de la Congregación de la Misión, motete, bendición y reserva, terminando con la Salve cantada e Himnos.

RELIGIOSAS DE SAN LUIS.—Fiesta del Patrocinio de San José.

A las siete y media misa de Comunión general y a las nueve misa solemne, predicando el doctor don Aurelio Roman Valladolid, profesor del Seminario de San Jerónimo y capellán de las Religiosas.

**EJERCICIO DEL MES DE MAYO**  
SAN LESMES.—Por la mañana, a las seis y media, rosario y ejercicio, interin se celebra la misa.

Por la tarde, a las siete, rosario, ejercicio mensual, cánticos y bendición con el Santísimo.

SAN LORENZO.—A las siete y media de la tarde, rosario y ejercicio.

Los domingos, días festivos y durante la novena se expondrá el Santísimo Sacramento.

SAN GIL.—A las ocho, misa de comunión y durante ella rosario y ejercicio del mes de Mayo.

Por la tarde, a las siete y media, rosario, estación al Santísimo Sacramento y ejercicio del mes.

Los viernes, via-cruces.

SANTA AGUEDA.—A las siete de la tarde, canto popular “Venid y vamos todos”, rosario, plegaria a la Virgen, ejercicio y despedida.

Los domingos y días festivos, exposición de S. D. M. y los sábados Salve popular.

Los cánticos están a cargo de las Juventudes parroquiales.

CARMEN.—A las seis y media de la mañana, cánticos, misa, rosario, ejercicio de las flores, comunión y canto de despedida.

Por la tarde, a las siete y media, cánticos, rosario, ejercicio de las flores y canto de despedida.

CAPILLA DE LA DIVINA PASTORA.—

A las siete de la mañana, misa y ejercicio.

Por la tarde, a las siete y media, estación al Santísimo, rosario y ejercicio de las flores, con canto popular.

**PARROQUIA DE VILLATORO.**—Todos los domingos y días festivos, a las cuatro de la tarde, rosario y ejercicio de las Flores, terminándose con dos responsos cantados.

**Farmacias**  
que permanecerán abiertas mañana

Viuda de Martínez, Viuda de Marcos y Atienza.

**Estancos**  
que permanecerán abiertos mañana:

Plaza Mayor, Espolón, Fernán González, San Juan, San Gil, Avenida Isla, Pablo Iglesias, Santa Clara, Carretera de Madrid.

**Haciendo**  
LIBRAMIENTOS

Don Hermenegildo Torres, don Justino Saldaña, don Ciriaco Puras, don Francisco Viejo, don Fernando Bauzá, don Pablo Martínez, don Isacio Torres, don Santiago Cameno, Ayuntamiento Fresno Riotron.

**Registro civil**  
DEFUNCIONES

Martina Rodrigo Rodríguez, de Burgos, 67 años, San Cosme, 34.  
Elisa Pérez del Alamo, de Burgos, 3 años, Barrantes 11.  
Cecilia Sánchez Blanco, de Burgos, 8 años, Pisonos (Villa Carmencita).  
Amando Gómez Ruiz, de Miranda de Ebro, 15 días, casa de Caridad.  
Rafael Manso López, de Burgos, 58 años, Huerto del Rey, 24.

**NACIMIENTOS**  
Pablo Sáez Revilla, Luis Izquierdo Pintos, Donato González arcia, María de la Fuente Mata, María Alonso Merino, Manuel García Fernández.

**Estado del tiempo**  
Observaciones meteorológicas del Instituto:

**BAROMETRO**  
A las ocho de la mañana, 690,0.  
A las seis de la tarde, 689,3.

**TEMPERATURAS**  
Máxima sombra, 17,2.  
Mínima sombra, 1,8.

**DIRECCION DEL VIENTO**  
A las ocho de la mañana, NE.  
A las seis de la tarde, E.

**Espectáculos**  
Espectáculos para mañana:

**PRINCIPAL**  
A las cuatro y media, siete y media y diez y media, «Mundos privados».

**COLISEO**  
A las cuatro y media, siete y media y diez y media, «Los clavetes».

**AVENIDA**  
A las cuatro y media, siete y media y diez y media, «El cura de la aldea».

**CAFE CANDELA-BAR**  
Gran éxito de las hermanas Egnaror.

**Por reforma**  
Gran liquidación de artículos de temporada. Camisería, tejidos, mercería, etc.  
**FELIX LAZARO** — San Pablo, 26

**COMEDOR**  
GABINETE  
DESPECHO  
es incompleto sin un buen reloj

**GREDILLA**  
Véalos en su exposición

**Plaza Mayor, 58.--Burgos**  
Imprenta del DIARIO DE BURGOS

**TARIFA**  
El impuesto del timbre a cargo de la Administración

## Anuncios económicos

**ALMONEDAS**  
ALMONEDA: Comedor, dormitorio, salón y muchos muebles más. Calera, 27. Tardes.

**ARRIENDAS**  
VENDO «Peugeot» 301, once caballos, cinco plazas. Informes, Garage Eléctrico, de doce a dos.

SE VENDE baratísimo automóvil en buen uso, siete plazas. Razón, en esta Administración.

VENDO «Plymouth», 16 caballos, siete plazas. Calle Vitoria, número 2 (cantina).

OCASION: Se vende un coche «Peugeot», cuatro puertas, once HP., con 25.000 kilómetros de recorrido. Informes, Garage Izarra.

**AUTOMOVILES usados**, gestiona la compra o venta de éstos. Remite características sinceras, y a ser posible fotografía para facilitar labor. Acepte este servicio especial y quedará complacido. Palacios. Concesionario Forá, Burgos.

**MORRIS** siete y ocho HP., seminuevos, procedentes cambio, nuevos modelos, precios de ocasión. Barrios, Laín Calvo, 36.

**ARRIENDA** piso y local, propio para garage o almacén, frente a la Barriada Militar. Razón, Puebla, 7, tercero.

SE ARRIENDAN espaciosos locales, propios para almacén, industria o bar, con su amplio y hermoso juego de bolos. Para tratar, Santa Dorotea número 15, principal.

NECESITO herrador sojtero. Tratar, con Miguel González, Marqués de Torre Soto, número 1, Briviesca.

NECESITO chica para coser. Fernán González, 37, duplicado cuarto, número 7.

IMPORANTE Compañía Seguros, necesita productores, sueldos, comisión. Agencia Gómez, Duque la Victoria, 4, Teléfono 1.361.

**NODRIZAS**  
AMA de cría, se necesita. Dirigirse a Eugenio Rebollo, en Revilla-Vallejera. (Burgos).

**TRASPASOS**  
SE TRASPASA con o sin existencias, excelente comercio con buenos almacenes, en calle muy céntrica. Dirigirse por escrito, a Agencia «Avance». (Traspaso).

**VENTAS**  
CREMAS pojvos, coloréte y brillantinas a granel, superiores, en Droguería Camarero. Almirante Bonifaz, 15.

SE VENDEN dos cubas, prensa nueva de hacer fardos de paja, balanza completa y aperos de carro de varas, seminuevos, barato. Para tratar, con Anastasio Herrero, Paredes de Nava.

ALUBIAS leonesas, superiores, blancas y de color, especiales para sembrar. Casa Cardenal, Viuda de A. Gil, calle de Santander, 1.

**HUEVOS** de pata, en seco, para incubar, a 3 pesetas la docena. Se venden en Calera, 7, frutería.

PIANO se desea adquirir. Ofertas por escrito. Club Ciclista Burgalés, Progreso, 7.

¡EBANISTAS! ¡Carpinteros! Hallaréis toda clase de chapas finas de madera en Casa V. Izquierdo. Sirvo cualquier cantidad. Calle Mantería, número 43. Valladolid.

SE VENDE un coche de niño, seminuevo. Razón, Encuadernación de Jesús Pereda, Laín-Calvo, número 59.

«LA ECONOMICA»: Armarios, 25 pesetas, aparadores, 35, mesas, 12,50, fresqueras, 10, banquetas, 4. Muchos modelos. Isla, 21.

TERNERAS: Se venden dos de pura raza. Informarán, Administración del Hospital provincial.

MONEDAS antiguas. Se compran. Informes, en esta Administración.

EFEMERIDES Burgalesas de Juan Abarcellos. Se venden en esta Administración.

**PASAS superiores, 10 pesetas caja** de 10 kilos netos. Ignacio Palacios. Coloniales, Burgos.

**CASA QUESADA:** Linojeums, hules para pasillos y persianas, a precios de fábrica. Utensilios de limpieza. Colocación gratis de hules y persianas por personal especializado. Paloma, 23. Estereria.

COCHE de niño, seminuevo, se vende barato. Francisco Salinas, número 13.

TERRENOS: Se venden para edificar, a precio razonable, en calle de las Calzadas. Informarán, Hijos de Moliner.

ALFALFAS: Las semillas indicadas para esta región, se venden. Hijos de Moliner.

MAQUINAS fotográficas ocasión, Optica Zeiss, 1-4-5. Casa Grigelmo, Pablo Iglesias, números 6 y 8.

VENDO o arriendo chalet solo o por pisos, todo confort, carretera Francia. Vitoria, 2, tienda.

PERSIANAS para balcones y ventanas, a dos pesetas metro cuadrado. Hijos de Moliner.

SE VENDE coche de niño, seminuevo. Razón, San Francisco, número 30.

CASA de comidas y bebidas, se vende, con traspaso, por no poderlo atender sus dueños, buenas condiciones, buen cliente, dos pisos, planta baja, calefacción y agua corriente, dando facilidades de pago. Para tratar, con su dueño, en la misma Plaza Mayor, número 1, Herrera de Pisuergra (Palencia), Diocleciano Gómez.

No trate de buscar en ningún sitio CALZADOS DE OCASION procedentes de restos de partidas, únicamente ALMACENES RUIZ, en su nuevo local, MONEDA 8, ofrece en cualquier época a precios verdadera ganga.

RADIO receptor «Castilla» el mejor, pidan precios y véanlo Casa Grigelmo, Pablo Iglesias, números 6 y 8.

**VARIOS**  
LA REGLA suspendida por cualquier motivo, volverá sin ningún peligro con Piladoras Foreal Frasco, 10 pesetas. Venta Farmacias Reembolo, 10,75 al Laboratorio Foreal, Gijón.

Lunes día 4 de Mayo

# INAUGURACION

DE

# ALMACENES SIMEON

TEJIDOS  
NOVEDADES  
CONFECCIONES  
TAPICERIAS

MAYO  
4  
Lunes  
Inauguración  
de  
Almacenes  
SIMEON

Los únicos  
que en España  
se fabrican  
sus artículos

- ALMACENES SIMEON tienen el mayor surtido
- ALMACENES SIMEON tienen las últimas novedades
- ALMACENES SIMEON tienen los mejores precios
- ALMACENES SIMEON dedican su primer mes de inauguración para propaganda

En todos los artículos extraordinarios descuentos  
Hoy, sábado y mañana, domingo, gran Exposición  
Visítela, señora

# PAGINA CINEMATOGRAFICA



Una interesante escena de la gran película española "EL CURA DE ALDEA", realizada por Francisco Ca macho, para la editora valenciana CIFESA

## Un concurso de carteles para la película gitana "María de la O"

Triunfadora y en hombros "MARIA DE LA O", copla gitana acaba de inmortalizarse en la mejor película nacional.

Su casa editora, que ha llevado el film a una perfección de maravilla, quiere anunciarla por las calles con la belleza que requiere la película y la copla.

A este fin S. Ulargui producción Film "Suprofilm", abre un concurso de carteles originales al que pueden asistir todos los artistas españoles.

El tema y desarrollo de los mismos es completamente libre, teniendo en cuenta únicamente, el empleo publicitario que se les va a dar.

Los originales que deberán tener (parte pintada) las dimensiones 70 por ciento con cuatro tintas como máximo, considerando color el negro, se presentarán firmados por sus autores en las oficinas de Uifilms Ulargui Films, Antonio Maura, 16 hasta el día 15 de Mayo próximo.

En el Jurado clasificador estará representada la U. D. E. (Unión de Dibujantes Españoles), la casa productora y la otra tercera persona completamente profesional, cuyos nombres se harán públicos oportunamente.

La popularidad del tema y la importancia de sus premios (un primero de mil PESETAS; un segundo de QUINIENTAS; y un tercero de DOSCIENTAS CINCUENTA), son garantía más que suficiente para esperar un resultado verdaderamente brillante.

Tanto los carteles premiados como los no premiados, "Suprofilms" se reserva el derecho de retenerlos en su poder hasta el día 31 de Agosto, con el fin de exponerlos en las cuatro o cinco ciudades españolas más importantes, al objeto de comprobar mediante votaciones de públicos si el fallo de Madrid responde al gusto popular de aquellas ciudades.

El artista que necesite las bases integrales puede dirigirse a la Casa Concurante o a la Unión de Dibujantes Españoles, Carrera de San Jerónimo, 5, o a los comercios de pinturas.



Un plano de la producción argentina "EL CABALLO DEL PUEBLO", que distribuye CIFESA

## "TRAVESURAS ESTELARES"

Por Demetrio León

A pesar de sus triunfos en el cine, las estrellas fueron niños como usted, yo y el otro, y recibían su merecido cuando sabían los pies del plato.

Por negarse a estudiar sus lecciones de piano cuando era pequeño, Wallace Beery estuvo en cierta ocasión encerrado una semana en la casa... duro castigo para Wally, que por aquel entonces era capitán de un "team" de fútbol al que pertenecían varios chicos de la vecindad.

Siendo muchacho, a Lionel Barrymore se le hacía la boca agua cada vez que veía un pastel. Cierta día, fue con su hermano John a una elegante confitería en Nueva York, donde se hartaron de golosinas, ordenando luego que pasaran la cuenta a su padre. Como resultado, ni Lionel ni John probaron pasteles por largo tiempo.

Sin saber siquiera pronunciar el nombre de muchas piezas teatrales, Joan Crawford amaba la escena y decidió ser bailarina. Todas las tardes, en cuanto salía de la escuela, Joan iba directamente al teatro de su padre, donde se ponía a bailar en vez de estudiar sus lecciones de música. Por fin su madre descubrió lo que hacía, castigándola con estar un mes sin ir al teatro.

Jean Harlow aprendió casi al mismo tiempo a caminar y a cabalgar. Cuanto más ligero corría el caballo, más satisfacción estaba Jean. Un día el dueño de la academia de equitación se dio cuenta de lo temeraria que era la chica y por espacio de quince días rehúsó alquilarle ningún caballo.

Como casi todas las muchachas que aspiran a ser actrices, Betty Furness gustaba de representar obras en el desván de su casa. Betty estaba muy orgullosa de esas representaciones y vendía billetes a los otros chicos del vecindario.

En cierta ocasión miss Furness quiso representar una obra de mucha pompa y echó mano a todos los vestidos de su madre, los cuales cortó y cosió para que sirvieran a las "actrices". De más está decir que ese día Betty terminó sus actividades de empresaria teatral.

Y por último diremos que el castigo más grande que tuvo Jean Parker siendo niña, fue el que le prohibieron llevar a casa cuanto perro encontraba en la calle.

## La primera edición de la novela de Tolstoi "Ana Karenina"

Cuando se trata de editar una película de Greta Garbo, siempre se suscita un problema difícil para la preparación necesaria. Son tantos y tan bien precisados los detalles que a la misma han de contribuir...

Para la producción de la sin par estrella sueca, ANA KARENINA, el primer trabajo de Nathalie Rucknall, director de suministros de los estudios, fue emprender la busca de un ejemplar de la primera edición de la célebre novela de Tolstoi, escrita en ruso, como es natural. Al principio se hallaban capitulos diversos y distintos en varias publicaciones de la época, pero el deseo del director Clarence Brown, era encontrar la edición original completa para mejor penetrarse del espíritu y el ambiente de aquella época.

Finalmente se logró la codiciada obra, que fue hallada gracias a un coleccionista de París, quien cuidadosamente la guardaba en su archivo.

Está positivamente probado que esta edición es efectivamente la primera que se hizo de la inmortal obra del genio eslavo, y el propio Conde Andrey Tolstoi, pariente cercano del escritor famoso, ha reconocido en este volumen el primero que escribiera Tolstoi.

Anunciaros en la sección de Anuncios económicos Son los anuncios más eficaces.

## ROSITA DIAZ Hablan los autores de la película "Morena Clara"

(Ficha biográfica)

María de la Cruz Rosario Rosa Díaz Gimeno Petter Manjón, nació en Madrid un 14 de Septiembre. Sus padres, andaluces, su abuelo materno alemán. En el mundo del cine se la conoce por Rosita Díaz Gimeno.

Se educó en el Colegio del Sagrado Corazón, y más tarde empezó a estudiar la carrera de Derecho; pero su gran personalidad y su excepcional don para la mímica, fueron notados por sus amistades, que persuadieron a los padres de la muchacha para que la permitiesen estudiar declamación en el Conservatorio Real de Madrid.

A los seis meses de estudio ganó un premio y Gregorio Martínez Sierra le dio una oportunidad para debutar en una obra de Barrié d'Andole entrada en la compañía de Catalina Bárcena. En vista del aplauso conseguido con su actuación, el mismo Martínez Sierra, le ofreció un contrato y el papel de ingeniera en "Susana tiene un secreto", de Honorio Maura, personaje y comedia que constituyeron para nuestra artista la coyuntura para consagrarse como actriz de máximo relieve.

Durante dos años consecutivos viajó por toda España, y después actuó en el "Teatro Fénix", de París, con la misma compañía, tomando parte en más de cuarenta obras.

Cuando Martínez Sierra partió para América del Sur, Rosita se quedó en Madrid, porque su familia no consintió que se marchase. Entonces fue contratada por la compañía Díaz-Artigas como primera dama joven, obteniendo grandes triunfos en "Vidas cruzadas", de Benavente; "El monje blanco", de Marquina; y "La muralla de oro". Con esta misma compañía trabajó en Méjico, Cuba, Perú, Chile, Argentina, Uruguay y Brasil. A su regreso a Madrid la casa Paramount le ofreció un contrato para hacer una película en los estudios de Joinville, pero en vista del acierto y valía de sus interpretaciones, le fué prorrogando contratos hasta dos años después. Hizo, entre otros films, "Su noche de bodas", "Lo mejor es reír", "Un caballero de frac" y dos cortos con Mauricio Chevallier.

Terminada la producción en los estudios de Joinville, volvió a España para tomar parte en "El hombre que se reía del amor", cinta en la que obtuvo un gran éxito. Esta película elevó a Rosita al "estrellato", apareciendo después en "Susana tiene un secreto", "Sierra de ronda", "Se ha fugado un preso" y "La Dolorosa".

Por los éxitos conseguidos en estas películas la "20 th Century-Fox" contrató a Rosita para trabajar en Hollywood durante seis meses, haciendo "Angelina, o el honor de un brigadier". Elogiaron en América su gran personalidad y simpatía y aunque la producción española dió

fin, no consintieron que volviera a España sin hacer antes "Rosa de Francia", y para ello tuvieron que prorrogarle el contrato por seis meses más.

A su regreso a España ha sido escriturada por Cifesa, que desea siempre de ofrecer el mayor número y calidad de valores posible para el rápido encumbramiento del cine nacional, se apresuró a contratarla para filmar sus tres primeras películas de este año hechas en nuestros estudios.

Ha sido dirigida por los realizadores siguientes: Luis Mercanton, Crispin, Carlos S. Martín, E. W. Emo, Dick Blumenthal, Benito Perojo, Florian Rey, Jean Grémillon, Louis King y Gordon Wiles.

A su película "Se ha fugado un preso" le fué otorgada, en la Exposición Internacional de Venecia, la medalla de Honor de Benito Mussolini.

Le han sido concedidos dos primeros premios de belleza, uno ganado en España y otro en Méjico.

Tiene el cabello color cobre, ojos rasgados color tabaco obscuro y grandes pestañas negras, piel blanca, manos y orejas finas y delicadas. Pesa 48 kilos, 1,57 de estatura. Ama la estética en cualquiera de sus manifestaciones y es una entusiasta de la música en particular, y en general de las Bellas Artes. Posee una selectísima biblioteca compuesta en su mayor parte por obras de Filosofía.

Le encantan los viajes largos. Es comprensiva, delicada y amable. Para su arte es flexible, posee una gran sensibilidad y rapidez de imaginación. Aunque ha interpretado por igual lo dramático y la comedia, Rosita tiene predilección por los papeles que son más gratos al público.

LA EMBROCACION  
**HERCULES**  
MATA TODO DOLOR  
PUBLEX

Los jóvenes y ya prestigiosos autores, señores Quintero y Guillén, al visionar la película "MORENA CLARA", llevada a la pantalla por Cifesa, han emitido la siguiente opinión:

"Con verdadera curiosidad hemos asistido a una exhibición de la película "MORENA CLARA". Lleváramos el secreto temor adquirido ante otras producciones cinematográficas, basadas en obras del teatro español, de que nuestra comedia hubiese perdido alguna de sus esencias fundamentales al ser trasladada a la pantalla.

Hoy nos complace vivamente reconocer que en el caso de "MORENA CLARA", nuestros temores eran infundados. Ningún elogio hemos de hacer de la comedia original puesto que ya fué en su día juzgada por el público y la crítica y nuestra opinión, naturalmente, carecería de autoridad. Pero si hemos de proclamar, que nunca vimos en casos análogos un mayor respeto hacia la idea básica, ni una mayor justeza, ni más fina sensibilidad para dar a la obra de teatro la versión cinematográfica necesaria a fin de que aquella no pierda sus valores originales.

En la película "MORENA CLARA" donde se observa una dirección plena de aciertos, se ha logrado a nuestro juicio la obra de arte perfecta, por los medios más eficaces. Presentación magnífica de un absoluto sabor andaluz, sonoridad impecable, fotografía espléndida y sobre todo una brillantísima interpretación que honra a los artistas españoles.

Para todos ellos nuestro más encendido elogio. En cuanto a Imperio Argentina, nada podemos decir, porque no se han creado aún las palabras capaces de expresar hasta qué punto llega la maravillosa intuición artística de esa mujercita morena, toda gracia y emoción que está situando a España en la primera fila del cinematógrafo universal".

Para cosas de momento no enciendas el fogón mientras haya infiernillos y alcohol marca

## "EL LEON"

Precio en todo Burgos 1'50 pesetas litro

FABRICANTES: LA COMPAÑIA DE ALCOHOLES, S. A.

VINO TONDONIA  
DEPOSITARIO EXCLUSIVO PARA BURGOS:  
**Ignacio Palacios**  
Merced, núm. 12  
BURGOS

**ALCOHOLEON**  
PARA QUEMAR  
EL MEJOR PARA LOS INFIERNILLOS

Folleton del DIARIO DE BURGOS

## EL HERRERO DEL CONVENTO

(De la Casa editorial Maccet, de Barcelona)

Y una nube empañó su mirada, que significaba aquel nuevo drama? ¿De qué emboscada había sido víctima? Al hacerse estas preguntas, acordóse Luciano del tipo que había oído poco después de separarse de su amigo. Se acordó al fado de éste, y poniéndole la mano sobre el pecho, adquirió la seguridad de que el corazón latía aún, si bien con poca fuerza.

—No ha muerto! ¡Vive!—exclamó cogiéndole en brazos, haciendo esfuerzos para levantarlo, llamándole del mismo modo que poco antes Aurora llamaba a Juana.

Valognes había perdido el conocimiento, y aún suponiendo que la herida no fuese mortal, era necesario apresurarse a prestarle socorro, porque seguía perdiendo la sangre, y Luciano se faldaba a solas en medio de un camino desierto, en plena noche, que podría hacer? Vería a la Cour-Dieu y llamaría a la puerta del convento pidiendo a la Virgen? ¿Se dirigía a Aurora, a la que

había dejado cuidando a Juana? Hubo un momento en que casi le faltó poco para perder toda su presencia de ánimo, y montar a caballo huyendo de allí; pero era hombre resuelto y de corazón, y la presencia de su amigo herido y cubierto de sangre, le hizo tomar una decisión y recobrar su sangre fría.

El sitio en que se hallaba el caballo de Valognes, estaba como a mitad de un camino, entre el convento y la granja que ocupaba una ladera a la izquierda y que se encontraba al dirigirse hacia Sully. Luciano conocía a los amos de la granja, y más de una vez se había detenido en ésta al pasar cazando por allí. Cogió a Valognes entre sus brazos y le colocó al través delante de él. No había que pensar en ir muy deprisa, porque las sacudidas fuertes podían acabar con la vida del herido, y por esto puso el caballo al paso, y una vez arreglado todo esto, cogió las riendas del caballo de Valognes, que le siguió sin

hacer ningún esfuerzo para escaparse. Al mismo tiempo que aquel lúgubre cortejo se alejaba en dirección a la granja, separáronse las ramas de un matorral formado por unos enebros y que se hallaba en la linde del bosque al otro lado a la izquierda, y al mismo tiempo salió Benito el jorobado al campo, y al ver al conde de Mazures que se alejaba lentamente en dirección a Sully, murmuró:

—Si no ha muerto, no le falta mucho, y no será hoy cuando se apodere de la señorita Juana. Vamos ahora a ver si voy a Dagoberto.

Y echó a correr en dirección a la Cour-Dieu, mas al llegar al refugio que formaba el camino, y desde el que se divisaban los edificios que formaban el convento, se detuvo, y sintió que se le oprimía el corazón al ver que la puerta del herrero estaba abierta de par en par, y que el fuego de la fragua brillaba a lo lejos, mientras que en el principal se veía la luz de una lámpara. Para que el fuego estuviese encendido en la fragua, era necesario que Dagoberto estuviese de regreso.

—Dagoberto ha vuelto, y al verle el señor Luciano, se habrá marchado.

Seguía corriendo en dirección a la fragua, y al poco rato llegó a ella, pero allí se detuvo aún más asombrado.

—¡Dagoberto! ¡Dagoberto!—gritó. Observó que no le respondía nadie, entró, y oyó que andaba alguien

en el piso de la herrería, y entonces vaciló un momento, pero al cabo se decidió a subir, empujando, al llegar al último escalón, se detuvo mudo y abismado, frotándose los ojos y preguntándose si estaba o no soñando, pues vio a Aurora, que habiéndole conseguido que Juana recobrase el sentido, la contemplaba como ensimismada. Aurora se volvió y reconoció al jorobado.

—¡Ah! ¿Eres tú? Ven en nuestro auxilio, Benito.

Este se preguntó qué era lo que hacía allí la condesa Aurora. Juana le reconoció también.

—¿Sabes en dónde está Dagoberto?—le preguntó.

—No lo sé; creí que se hallaría aquí—respondió.

Juana hizo un gesto negativo.

—¿Cómo!—exclamó Benito.—¿No ha vuelto?

—No.

—Entonces es que le ha matado el caballero de Valognes—dijo el jorobado, mientras que las dos jóvenes lanzaban un grito—, pero en adelante no asesinará a nadie más, porque hice justicia.

Las dos hermanas no pudieron reprimir un gesto de angustia mirando a Benito, no comprendiendo lo que quería decir, pero éste, con esa ruda elocuencia que a veces suele tener la gente del campo, contó todo lo ocurrido durante la noche, y el relato escucharon las dos hermanas con gran

ansiedad. ¿Habría muerto Dagoberto? —Si está vivo, se librará... si ha muerto, se vengará—exclamó Aurora.

Juana se había olvidado de Luciano y de sus siniestras palabras que le dirigiera su hermana, y no había más que llorar acordándose de su amigo Dagoberto. La noche había pasado ya y hacía rato que en el convento terminara la salmodia de los maltratos.

—Escúchame, Benito—le dijo la condesa Aurora.

—Decíme lo que querás, señora—contestó Benito, que se preguntó por que estaba allí la condesa y por que Juana la llamaba hermana.

—Vas a llamar a la puerta del convento.

—Está bien—respondió el jorobado.

—Y pedirás que te permitan hablar con el abar.

—¿Con dom Jerónimo?

—Sí, y cuando estés en su presencia le dirás: "Venid conmigo a la fragua, monseñor, porque la hija de Gretchen se necesita".

—¿La hija de Gretchen?—preguntó Benito, al que chocó el nombre.

—Sí, ¿te acordarás?

—Gretchen—repitió Benito.

En dos zancadas se acercó Benito a la puerta del convento y se colgó de la cuerda de la cadena. Mientras tanto, Aurora besaba a Juana, diciéndola:

—No quiero que te quedes sola, hermana mía, porque nos reñan muchos enemigos. Quiera que Dom Jerónimo

esté de ti mientras que voy en busca de Dagoberto, y estés tranquila, que haré que venga conmigo.

IX

Hallábase Dom Jerónimo en su celda en el momento en que el jorobado tiraba con todas sus fuerzas de la cadena de la campana del convento. El prior acababa regresaba en aquel momento del coro, en el que habían cantado mártires como de costumbre; pero el que le hubiese visto no dejara de observar en su rostro las huellas de una violenta emoción. La noche anterior no se había acostado antes de bajar al coro, como acostumbraba a hacerlo, sino que esperó de rodillas sobre las frías losas de la celda, a que llegase la hora, bándose de vez en cuando golpes en el pecho y murmurando:

—¡Adiós de mí, Dios mío, y céntrate mi corazón y mis cidos a los borrazcosos recuerdos de mi juventud y a esos ruidos que me asedian hasta en la sombra de vuestros altares.

Al decir esto, enjugóse el anciano abar una lágrima, y poco después pudo verse añadir con voz entrecortada:

—¡Hice, Dios mío, un juramento, el de velar por la hermana librándola de las asechanzas que la pusiera a facia de sus enemigos, protegiéndola contra los perseguidores de aquella cutánea imagen, a pesar de haber transcurrido veinte años, se conserva aún en

# Teatro Principal

Mañana domingo a las cuatro y media, siete y media y diez y media. Estreno del soberbio film Paramount.

## Mundos privados

Una película que interesa y apasiona, avalada por una técnica prodigiosa, una magnífica interpretación, con CLAUDETTE COLBERT, CHARLES BOYER, JOAN BENNET y HELEN WINSON. Precios: Butaca, 1,50. PRECIOS DE VERANO.

# CAFE CANDELA BAR

Plaza Mayor, 61 Teléfono 1662

NO DEJE DE VER A LAS

## Cuatro Hermanas Benamor

Inigualables en números de conjunto e individuales

Cantos regionales y americanos

ARTE — LUJO — BELLEZA — JUVENTUD

Nota: Todos los festivales y espectáculos que en esta sala se ejecutan son garantizados de cultura y moral.

AVANCE

# Coliseo Castilla

Mañana a las cuatro y media y siete y media, gran acontecimiento. Estreno de la gran superproducción ORO NACIONAL

## Los claveles

Música del maestro Serrano. Letra y adaptación de los señores Fernández Sevilla y Anselmo Carreño. Por música, por su ambiente netamente español, dirección y técnica, todo el mundo debe de presenciar este estreno prodigio en español

## Los claveles

Téngalo usted presente. LOS CLAVELLES, se estrenarán mañana en el COLISEO CASTILLA a precios de verano. Butaca: 1,50.

PRONTO:

## Anda que te ondulen

La película más graciosa y más divertida que podremos admirar. Seguidamente: RUMBA. Por Carole Lombard y George Raft. LA DAMA DEL BOULEVARD. Por Anne Sten.

# ¡HERNIADOS!

Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad del conocido y acreditado ortopédico

## JESUS DE GRADO

Plaza de Prim, 24, 1.ª derecha. —BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicales para cada caso.

### Aparatos herniarios sistema TALISMAN

construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia

Precios económicos. —Horas: de diez a cuatro

### PLATANOS

Importados directamente de Canarias

por

### Agustín Moreno

Se sirve a provincias

Ventas al por mayor y al detall en la Plaza Cubierta, Interior número 34, puesto "La Isabel". Teléfono número 2.181.

### ¿Queréis colocaros?

Miles vacantes, porteros, ordenanzas, capataces, camineros, carteros, vigilantes motoristas, carabineros, asalto, civiles, secretarios, auxiliares, prisiones, con y sin examen, habiendo o no servido, sueldos 3.500 a 4.000 anuales, fácil adquisición. Damos señas muchos colocados por nuestra gestión. «Centro Informativo». Iuan Dios, 7. Madrid, Remitir dos sellos 0,30 para informarnos.

**NIQUELADOS**  
de garantía absoluta y toda clase de trabajos en metal

### "ROLIX"

UEBLA, NUM 33 BURGOS

Un buen corte de pelo y como complemento una ONDULACION PERMANENTE en:

### Peluquería CUENDE

Espolón 16. Teléfono, 1820

# AVENIDA

LA PANTALLA DE LOS EXITOS

Mañana domingo, a las cuatro y media, siete y media y diez y media, excelentísimo ESTRENO de la superproducción ESPAÑOLA

## El cura de aldea

Todo el interés argumentativo de la famosa novela de ENRIQUE PEREZ ESCRICH, recogido—y aun superado en plástica belleza de imágenes—en el acierto de esta admirable película NACIONAL, marca CIFESA.

### El cura de aldea

La obra que conquistará el aplauso del público por el interés y la emoción de su asunto

INTERPRETES  
JUAN DE ORDUÑA  
VALENTIN GONZALEZ  
MANUEL ARBO

### El cura de aldea

Un film español que triunfará por el encanto sencillo y emocionante de su argumento

INTERPRETES  
MARY DEL CARMEN  
PILAR MUÑOZ  
PABLO ALVAREZ RUBIO

EL LUNES: Gran función FEMINA, con el estreno de la formidable FOX

## Receta para la felicidad

EL JUEVES: Debut y único día de actuación del grandioso espectáculo RUSO e internacional

## La Chauve Souris

(E MURCIELAGO)

El espectáculo más divertido, más variado, más original, más moderno y de la más ingeniosa exquisitez.

ALEGRIA — BELLEZA — CANCION — BAILE

Exito triunfal en el mundo entero.

## AVISO IMPORTANTE

A los compradores de máquinas de coser "Naumann"

Precios como nadie, por no haber intermediarios y porque quiero ganar poco dinero

Sección de máquinas de coser marca NAUMANN, alemanas, los mejores aceros.

Con un cajón y sin tapa, bobina central	35*
Con 2 cajones	390
Con 2 " y ala extensión, bobina central	430
Con 4 " y ala extensión, bobina central	470
Con 4 " y secretar	530
Con 2 " y secretar	495
Para sastres, modelos muy fuertes, bobina central	700

Modelos de lujo a precios más reducidos que nadie

A estos precios solo pueden adquirirse en

## Casa Monguía

Aparatos de Radio, marcas acreditadas, como "Ultramar", "Colonial" y "Philco", a precios verdaderamente baratos.

En esta Administración se vende papel para envolver, blanco e impreso



¡Pero que vestidos más irreprochables! ¿Cómo se arregla Vd. para conservarlos tan limpios?

SEÑORA: Es que los limpio todos los días con

## Nettosol

y hago que desaparezcan toda clase de manchas. La ropa dura mucho más. Queda como nueva y se desinfecta.

## Nettosol

quita en pocos minutos toda clase de manchas en Trajes Sombreros, Guantes, Corbatas, Tapetes de mesa y de billar, Sotanas, Manteos, Uniformes, Cuellos, Bordados, Grabados, Dibujos, Pergaminos, Raso blanco y Seda.

Este producto admirable se vende en las Droguerías más acreditadas. Comprar una vez es adoptarlo para toda la vida. FRASCOS A 2'50 Y 4'50 PESETAS

Un varón,  
un dandy...

Todo el atractivo de un caballero depende de su presentación. Peinado pulcramente con Fijapele "Varón Dandy" y envuelto en el aroma genuinamente varonil y distinguido de la Loción y Colonia "Varón Dandy" va dejando tras sí el hábito de su elegancia, de su simpatía y de su personalidad.



FIJAPELE - LOCION - AGUA COLONIA  
PERFUMERIA PARERA - BADALONA

## ¡¡ PANADEROS !!

Maquinaria perfecta

MARRODAN Y REZOLA, S. L. (INGENIEROS)

Apartado núm. 2 - Teléfono 1105

LOGRONO

## Herramientas para agricultor

Las mejores en calidad, con toda clase de garantías y precios sin competencia

Véalas en

# Almacenes Giménez

Herramientas de temporada

Gran surtido en

Guadañas • Martillos  
Yunques  
Piedras  
Mangos  
Anillas  
Hoces. • • • Con dientes  
De corte

Azadas, rejas, horcas, aceiteras, rastrillos, grasas

Por su propio interés, antes de comprar su herramienta, no deje de consultar en

## Almacenes de ferretería

# Hijo de Ruperto Giménez

PALOMA, 11

Teléfono 1315

SUCURSAL:

SANTANDER, 2

Teléfono 1843

# ECOS DE LA PROVINCIA

## EL DIARIO en Roa de Duero

### SESION MUNICIPAL

Ha celebrado sesión ordinaria la comisión gestora de este Ayuntamiento el día 25 de los corrientes, bajo la presidencia de don Saturnino Sanmartín y con asistencia de los concejales señores Calvo, Miravalles, Pérez (C), Esteban Salvador, Pérez (P), Cob, Frutos y Maté.

El secretario da lectura de la celebrada últimamente, que es aprobada. Escrito de don Francisco Sáenz en el que solicita se le dé permiso para la salida que tiene al paseo de La Cava y que se le ordene tapase.

El presidente pregunta que si se le puede conceder el permiso.

Pide la palabra el capitular señor Esteban Salvador, manifestando que este asunto fué discutido suficientemente en la sesión última.

Por unanimidad se acuerda así ratificándose la Corporación en el acuerdo adoptado en la sesión anterior.

Seguidamente el secretario da lectura del fallo dado por el Tribunal de lo Contencioso, en el recurso contencioso-administrativo entablado por el médico de la localidad don Pablo Antón Andrés, en virtud del acuerdo adoptado por los Ayuntamientos de Roa y la Cueva, nombrándole médico titular de dicha mancomunidad.

La Corporación queda enterada. Acordar si procede facilitar la comida a los componentes de las mesas electorales, con motivo de las elecciones para compromisarios.

El presidente hace saber a la Corporación que se han agotado las consignaciones del presupuesto para gastos electorales.

El capitular señor Esteban Salvador manifiesta que se les debe dar la comida, asignándose una cantidad de 7,50 pesetas con cargo al capítulo de imprevisos.

El presidente dice que va de acuerdo con el señor Esteban Salvador y el capitular señor Maté que con cinco pesetas pueden comer bien.

En este momento interrumpe el público y el presidente corta las interrupciones rápidamente.

La proposición del señor Esteban Salvador es aprobada por unanimidad.

Se da cuenta de dos escritos de los industriales don Benito y Patrocinio Sáinz López, solicitando la autorización para colocar en sus comercios un toldo.

Se les concede, siempre que no rebasen las aceras y que paguen el canon correspondiente.

### BURGOS Y PREGUNTAS

El señor Cob pregunta a la Alcaldía cuándo se va a arreglar el salón de sesiones. El presidente le manifiesta que se hará cuando sean devueltos los presupuestos.

Se levanta la sesión a las 21,10.

### LAS ELECCIONES PARA COMPROMISARIOS

Ha transcurrido la jornada electoral en esta villa casi desapercibida por el cuerpo electoral.

Puede decirse que se abstuvo de emitir el sufragio el ochenta por ciento aproximadamente de los electores, en su totalidad elementos de derechas, teniendo en cuenta los resultados de las últimas elecciones para diputados a Cortes.

Han emitido el sufragio únicamente los elementos del Frente Popular, algunos agrarios y conservadores.

### REUNION DE LOS ALCALDES DE TODOS LOS PUEBLOS DEL PARTIDO PARA TRATAR DEL PROBLEMA DEL TRIGO Y PARO OBRERO

Convocados por el alcalde de esta villa don Saturnino Sanmartín, se han reunido hoy en el salón de sesiones de la Casa Consistorial los alcaldes de los 27 pueblos que componen este partido judicial y casi todos los secretarios de los mismos Ayuntamientos, al objeto de tratar de solucionar el problema trigoero y el paro obrero.

Abierta la asamblea, el alcalde de Roa saluda a todos los concurrentes, rogándoles transmitan el saludo muy afectuoso a sus respectivos pueblos.

Advierte a todos, que el primer punto que se va a tratar es la actual desvalorización del trigo.

Hace uso de la palabra el alcalde de Olmedillo, don Miguel Pérez, diciendo que se deben acordar unas conclusiones para que se revalorice el trigo, sacando así de la ruina al pequeño labrador y además pedir una cantidad destinada a remediar el paro obrero del partido, bien destinada a obras públicas o bien en metálico para todos los Ayuntamientos.

El secretario de Villaseca dice que no se deben englobar los dos asuntos, sino tratarlos independientemente.

El alcalde de La Horra, don Vitaliano Fiel, dice que se enfoque primeramente el problema del trigo.

Así se hace, interviniendo primeramente don Abundio de la Cal, secretario de Guzmán, el cual dice que será difícil que el ministro de Agricultura vuelva sobre su acuerdo de libertad de contratación en toda la Península.

Seguidamente el alcalde de esta villa habla de la poca relación que guardan los precios del trigo y de la harina, y dice que se haga ver al referido ministro, así como también la necesidad de descongestionar el mercado trigoero.

Nuevamente interviene el señor de la Cal, manifestando que con el precio actual del trigo, no es posible que pueda subsistir el agricultor, para lo cual no puede pagarse la fanega más bajo de 22 pesetas.

Don Feliciano de Heras, en representación de Fuenteseca, interviene para manifestar que todos se deben adherir a Valladolid, desde donde el Sindicato Triguero está realizando gestiones encaminadas a este objeto, mandando las conclusiones que se acuerden.

El alcalde de Roa le contesta diciendo que no hay ningún inconveniente en enviar las conclusiones al Sindicato de Valladolid e independientemente realizar otras gestiones.

El alcalde de Olmedillo cree que se deben mandar las conclusiones a todos los Ayuntamientos de la provincia y seguidamente a la lectura de la primera que es aprobada por aclamación.

Después se habla ligeramente del trigo depositado por el Estado, y el señor de la Cal manifiesta que el preámbulo del decreto de libertad de contratación dice que su trigo no se lanzará al mercado por ahora, se suspende la discusión.

Las conclusiones aprobadas y que se elevarán al Gobierno son las siguientes, copiadas literalmente:

1.º Siendo esta comarca netamente agrícola y siendo los escamoteos precios existentes en el mercado de trigos, que no se ajustan en nada al precio de este producto hecho pan y reduciendo esto en perjuicio del pequeño propietario, que ve mermados sus ingresos en la desvalorización de sus productos, lo cual repercute en el obrero agrícola, al no poder retribuirle su

trabajo en la cuantía necesaria para el sostenimiento de su hogar, pedimos se interese a quien correspondiera para ver de solucionar el problema trigoero, nervio vital de esta región.

2.º Esta Asamblea cree conveniente que para la resolución rápida de este problema, el Gobierno lleve a efecto con los fabricantes de harinas, lo que establece el artículo 44 de la Constitución vigente.

3.º Como la desvalorización que existe en el artículo del trigo agrava el problema del paro en el campo, creemos conveniente pedir al Gobierno, que de los millones presupuestados para el paro obrero, se envíe a esta región la cantidad que le corresponda para su solución.

4.º Creyendo esta Asamblea que la Compañía Telefónica Nacional de España tiene el deber de insular sus servicios allí donde sea requerida, y viendo que esto será beneficioso para los pueblos de esta comarca, encarecemos al Gobierno tome en cuenta la petición de los reunidos, para poderlo poner en práctica en el más breve plazo posible.

### LUZ ELECTRICA

A continuación quedan reunidos bajo la presidencia del alcalde de Roa los señores de Guzmán, Villaseca, Villaseca, Valdezate, Valcabado, Pedrosa, Boza, Quintanapánvirgo, Anguix, Olmedillo, San Martín de Rubiales y Nava de Roa, todos ellos interesados en la implantación de un buen servicio eléctrico.

Después de diversas intervenciones, se acordó unánimemente nombrar una comisión compuesta por los alcaldes de Roa, Guzmán y Olmedillo para que en representación de los pueblos mencionados se entreviese con la Gerencia de los Saltos del Duero en Burgos, al objeto de tratar sobre la instalación de una red de fluido eléctrico para todos los pueblos reunidos.

El día 5 de Mayo se reunirán nuevamente para dar cuenta de las gestiones realizadas por los comisionados.

### NOTAS DE SOCIEDAD

El domingo pasado fueron leídas las primeras aponestaciones del joven farmacéutico don Pablo García Ochoa, hijo del comercio industrial de esta plaza don Vicente García Moreno, y de la distinguida señorita Paula Sáinz García, hija del también conocido industrial don Benito Sáinz López.

—Ha dado a luz una hermosa niña, la esposa del médico de esta localidad, don Francisco Carmona Prada. La niña y la madre se hallan en excelente estado, y a aquella se le impondrá el nombre de María del Sagrado.

A sus padres, así como también a tu abuelo, don Vicente García, le expresamos nuestra enhorabuena.

—Han salido para Madrid el maestro nacional de esta villa don Cayo García Antón y el joven don Manuel Antón, con sus hermanas las señoritas Vicenta y Carmen.

### ANTON

Roa de Duero y Abril de 1936.

**CRISTALERIAS COMPLETAS**

**"LA COCINA"**

SEMPRE NOVEDADES

Modelos especiales para BARES CAFES

Vicente P. Canales  
4 Bonifaz, 4. BURGOS

## EL DIARIO en Santibáñez Zarzaguda

### SESION ORDINARIA

Bajo la presidencia del señor alcalde y con asistencia de los concejales don Francisco Alvarez, don José Alvarez, don Francisco González y don Pedro Rodríguez, celebró sesión ordinaria el Ayuntamiento y adoptó los siguientes acuerdos:

1.º Dada cuenta de la comunicación enviada por la Junta de Clasificación de Burgos, relacionada con el expediente de prórroga de primera clase del mozo Benigno Ortega, del reemplazo de 1932, la corporación, de unánime conformidad, acordó requerir al interesado para que en el término de tres días designe dos peritos que le responda, para que, en unión con los de este Municipio, don Vicente Herrera y don Narciso Lomas, que son los que por su parte nombra el Ayuntamiento, procedan a reconocer y tasar los bienes pertenecientes a don Benjamín Ortega, de esta vecindad, haciendo constar la superficie, clase y valor en renta de las fincas, tanto rústicas como urbanas que posea, prestando al efecto ante el señor alcalde y regidor síndico, con asistencia del secretario, la oportuna declaración informe, de la cual se dará cuenta a la corporación para los fines consiguientes.

2.º Para proveer la vacante de vocal representante de este Ayuntamiento en el Consejo local de Primera Enseñanza, por fallecimiento de don Jacinto Pérez Herrera, se nombró al señor alcalde.

3.º El escrito de don Valeriano Herrera, don Tomás García, don Fermín Herrera y don Eusebio Herrera, pidiendo una lámpara para el alumbrado público de las casas números 9 a 13 de la calle de San Nicolás, por hallarse completamente a oscuras, queda para otra sesión para que todos los concejales puedan tomar parte en la discusión.

4.º Se acordó que los acuerdos adoptados por la Junta de Clasificación y Revisión en el juicio de revisiones sean notificados a todos los mozos, según ordena el artículo 225 del Reglamento.

5.º Aprobar sin discusión el padrón de cédulas personales para 1936, que importa 1.687,74 pesetas.

6.º El señor alcalde dió cuenta de haber informado debidamente la reclamación interpuesta por don Moisés Varona Rodríguez, contra el arbitrio sobre carnes frescas, acordado por este Municipio en sesión de 15 del actual.

### ELECCIONES

En las elecciones de compromisarios para elegir presidente de la República española tomaron parte 231 electores de los 439 que tiene esta sección y obtuvieron los votos por este orden:

La de coalición republicana, integrada por cinco candidatos, el que más alcanzó fue don Guzmán Pison, que obtuvo 133 votos, y los demás 129, excepto el señor Rúa que tuvo 128, y la del Frente Popular, formada por igual número de candidatos, el de mayor votación fué don Eduardo Calleja que tiene 98 y todos los demás a 94.

Es digno de hacer constar que de los 231 votos emitidos, los 95 corresponden a otras tantas hembras.

Por tanto, las mujeres de nuestros vecinos, en este orden de cosas y aunque se halla reciente el voto femenino, se hallan ya en preparación ciudadana.

### EL CORRESPONSAL

Hoy 26 de Abril de 1936.

**A los colaboradores espontáneos**

**SE LES ADVIERTE QUE NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE SOSTIENE = CORRESPONDENCIA =**

## EL DIARIO en Belorado

### INAUGURACION

Con sencillez no exenta de emoción, se ha inaugurado oficialmente en la tarde de hoy la Central Telefónica de esta villa, emoción bien traducida por el señor alcalde en un poco de regocijo popular al disponer el disparo de cohetes y que la banda de música diese un concierto en la Plaza Mayor para conmemorar el pequeño acontecimiento.

A las cuatro de la tarde tuvo lugar la breve ceremonia con asistencia del señor alcalde don Juan Pérez Moral, gestores señores Santamaría, Viadas, Quintana, González Gómez, Juez de primera instancia accidental, alferez jefe de la Guardia civil señor Hevia, fiscal municipal, maestros y maestras de las Escuelas Graduadas, encargado de Telégrafos señor Hernando veterinario, señor Fernández Uzuiza, director del Banco Español de Crédito señor Fuentes, exalcalde señor Ruiz Frias y correspondientes de DIARIO DE BURGOS y "La Rioja".

Don Federico Baca Rodríguez, jefe del Grupo de la Telefónica de Burgos, pronunció breves palabras para inaugurar el servicio que tanto ha de favorecer las relaciones comerciales y de todo orden de la localidad y seguidamente el señor alcalde hizo uso del aparato para dirigir unas frases de saludo al señor gobernador quien contestó con otras efusivas, felicitando al pueblo por esta nueva mejora. También sostuvo comunicación con los elementos directivos de la compañía y galantemente invitados varios señores del público tuvieron comunicación con sus amistades y familias.

Terminada la inauguración el señor alcalde en nombre de la Corporación obsequió a los invitados y representantes de la Compañía con un lunch.

Durante toda la tarde fué muy visitada la nueva Central, a cuyo frente estará la señorita Carmen Ruiz Frias.

### FILANTROPIA

Los señores maestros nacionales han publicado un manifiesto en el que piden el obolo del vecindario para llevar a cabo el propósito que tienen de organizar una excursión escolar a fin de curso. El intento es simpático y merecerá el apoyo de todos se ratifican algunos detalles de organización, haciendo que el beneficio solo pueda alcanzar a alumnos que por la carencia de medios de fortuna y por sus cualidades de aprovechamiento, asiduidad de asistencia, buena conducta escolar etc., se hagan acreedores a ese premio.

—Continua abierta en el Ayuntamiento la suscripción pro necesitados. Últimos donativos que se han recibido: Don Eduardo Martínez del Campo, 50 pesetas; don Luis Villena, cincuenta pesetas; don Rafael Ristori, 25; don Mauricio Monedero, doña Eusebia García, doña Cecilia Ruiz Delgado, cinco pesetas cada uno; don Emilio Fernández, una fanega de legumbre y quince panes de kilo; don Ángel Matesanz, cuatro kilos de arroz y diez panes; doña Benita Valle, dos pesetas. El estado y cuentas de la suscripción están expuestas al público en el tablón de edictos del Ayuntamiento.

### UNA BODA

Se ha celebrado con rumbo y alegría la del joven labrador Felipe Alvarez Fresneda con la joven Eladia Cigüenza Elosua.

Reciban los contrayentes nuestra enhorabuena.

### DE SOCIEDAD

El Registrador de la Propiedad de este partido don Manuel Fernández Pedrosa, ha sido trasladado a su instancia a servir el Registro de Sorbas, (Almería).

—Se encuentra enfermo en Burgos el digno coronel de la Guardia civil don Luis Villena Ramos, por cuyo restablecimiento hacemos votos.

—Tuvimos el gusto de saludar en una breve visita de carácter oficial a esta villa a nuestros queridos compañeros don Amancio Ortega y don Paulino Manrique secretario e interventor de la excelentísima Diputación provincial.

—Padece en estos momentos gravísima enfermedad que pone en peligro su vida el niño Jesús hijo del médico forense de ésta don Miguel Iñiguez. Comprendiendo el dolor de los apenados padres deseamos fervientemente la crisis de la enfermedad y que cuando éstas líneas vean la luz el simpático enfermito pueda escuchar mejorado su lectura.

—Para engrosar los fondos de la suscripción pro paro y con el fin de que tribuyan a ella todas las clases sociales se organiza por la Alcaldía una gran función cinematográfica teatral de la que en la próxima crónica daremos amplios detalles.

### MATALLANA

**Diario de Burgos**

Preelos de suscripción

En Burgos:

Un mes .....	2,50 pesetas
Trimestre .....	7,50
Semestre .....	15
Año .....	30

Fuera de Burgos:

Trimestre .....	10 pesetas
Semestre .....	18
Año .....	30

Número suelto, 15 céntimos

## EL DIARIO en Aranda de Duero

### RESULTADO DE LAS ELECCIONES DE COMPROMISARIOS

Han transcurrido las elecciones de manera que más bien parecía un día ordinario, que no de elecciones, señalándose por el poco entusiasmo por votar.

El resultado fué el siguiente:

Don Emilio Gutiérrez Manrique, 917 votos; don Guzmán Pison González, 920; don Juan Rúa Deván, 920; don Eduardo García del Pecho, 917; don Felipe de Simón Acha, 921; don Ricardo Mata Olarte, 556; don Máximo Asenjo Areizaga, 554; don Luciano Calleja Irujriaga, 570; don Paulino Palazuelos Rivas, 556; don Andrés Morquecho de la Fuente, 564.

El censo local comprende 3.905 votantes, de los que sólo efectuaron sus derechos 1.626.

J. S. J.

Compre un **CAFEMO** y gustará del café mas exquisito de venta

**Domingo de Pablo**  
Plaza Mayor 50 BURGOS

## EL DIARIO en el Valle de Oca

**LAS ELECCIONES**

Don Ricardo Mata, Primera sección, Villanatorrada y Villalbos, 29 votos; segunda sección, Cueva Cardiel y Villanatorrada, 10; tercera, Villalómez y Morcillo, 23; total, 62.

Don Máximo Asenjo, primera sección, 29; segunda, 10; tercera, 21, total, 60.

Don Eduardo Calleja, primera sección, 29; segunda, 23; tercera, 10, total, 62.

Don Paulino Palazuelos, primera sección, 29; segunda, 10; tercera, 21, total, 60.

Don Andrés Morquecho, primera sección, 29; segunda, 10; tercera, 21, total, 62.

Don Emilio Gutiérrez, primera sección, 20; segunda, 35; tercera, 11, total, 66.

Don Guzmán Pison, primera sección, 20; segunda, 35; tercera, 14, total, 69.

Don Juan Rúa, primera sección, 20; segunda, 35; tercera, 11, total, 66.

Don Eduardo García, primera sección, 20; segunda, 35; tercera, 11, total, 66.

Don Felipe de Simón, primera sección, 20; segunda, 35; tercera, 15, total, 70.

La elección pasó dentro de la mayor indiferencia, quedando el 69 por 100 sin votar. Las mujeres renunciaron al derecho y brillaron por su ausencia sin acercarse a los colegios. Estas, sin publicar ninguna nota, se han abstenido de verdad. ¿Han hecho bien? ¿Han hecho mal? Allí ellas; pero no hay duda que están resultando más cuerdas que los hombres.

**BODA EN PUERTA**

Por don Pablo Martínez, vecino de Quintanillabón, ha sido pedida la mano de la señorita Beatriz Caracas, de Villanatorrada, para su hijo Manolo, guardador de Seguridad en Bilbao.

La boda se celebrará en la primera decena del próximo Mayo.

SOLLABEC

**La Solana de la Plata**

Venta económica de hortalizas en la Plaza

Camino de la Plata

**Liquidamos restos de temporada artículos de SEÑORA, CABALLERO Y NIÑO con un descuento máximo que permite hacer buena compra**

Pesetas		Pesetas	
Trajes completos de punto para niño, compuestos de Jersey y pantalón .....	5,00	Culots punto para pollita .....	1,25
Camisas punto para niño, todas tallas .....	2,00	Faldas de lana fantasía .....	11,50
Camisas punto para pollita .....	1,00	Vestidos lana para señora .....	12,00 y 20,00
Camisas lana para señora .....	3,75	Jerseys niña todas las tallas .....	1,75, 2,50 y 3,50
Camisas punto seda para caballero .....	5,00	Cazadoras caballero todas tallas .....	4,00
Chalecos punto para caballero .....	2,00	Blusas lana, novedad, para señora .....	2,50
Chalecos para caballero punto mano .....	3,00 y 5,00	Medias seda gasa .....	1,50
Camisetas crepé seda para caballero .....	1,25	Medias seda natural, colores novedad .....	2,00 y 3,50
Calzoncillos hilo para caballero, plena corta y larga .....	2,00	Medias negras .....	0,35 y 0,70
Culots felpa, todas las tallas, en color .....	2,75	Calcutines fantasía para caballero .....	0,90 y 1,00
Calcutines novedad para caballero .....	0,35 y 0,60	Calcutines novedad para caballero .....	0,35 y 0,60

**GRAN SURTIDO EN CAMISAS FANTASIA PARA CABALLERO, A PRECIOS DE FABRICA**

**Domingo Hospital**  
PLAZA MAYOR, 61

**Cultive a placer sus fincas**

Sólo lo conseguirá con arados de verdadera TRIPLEX

**"EL TIGRE"**

No pega la tierra

Economiza tiempo, dinero y esfuerzo

Un tipo para cada labor

Véalos en

**Casa Griguelmo**

Pablo Iglesias, 6 y 8.--BURGOS

**La debilidad, La inapetencia,**

impiden el desarrollo físico y cerebral de los niños. Para darles fuerzas y vigor mental hay que regenerar sus débiles organismos con el activo reconstituyente

**Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD**

Aprobado por la Academia de Medicina • Puede tomarse en todo tiempo • No se vende a granel.

**LAXANTE SALUD** Cura el estreñimiento sin causar irritaciones ni molestias. En cajitas de 28-30 grageas. Ptas. 1,90 (timbre incluido), en Farmacias.

**Exijan siempre, por su buen resultado**

**Alpargatas "CALPENA"**

Venta exclusiva

**Hija de Máximo Mata**

PALOMA 50, (FRENTE A LA CATEDRAL).